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5Qué pasos me permiten
resolver de manera
ordenada un problema?

Matematica ©
basICco

Direccion editorial

Pasos para

Prof. Rodolfo Hidalgo Caprile ReSO].VEI' prOblemaS

Jefatura de area
Mg. Cristian Gumera Valenzuela

Edicion Primero, debes leery

Prof. Andrea Céceres Guzman comprender la situacion y
la pregunta asociada a ella.

Autoria

Prof. Angela Baeza Pefia

Prof. Pamela Blajtrach Roldan
Prof. Carolina Kilkenshoner Aeschlimann
Prof. Marfa Paulina Sandoval Labarca

Asesoria pedagégica Luego. debes seleccionar

Prof. Ingrid Cerén Reyes los datos que fe permitan
Prof. Ivette Juillet Miranda responder la pregunfa.
Asesoria en didactica
Dra. Lorena Espinoza Salfate
Dr. Joaquim Barbé Farré
Mg. Enrique Gonzélez Laussube
Prof. Dinko Mitrovich Garcia Una vez seleccionados los datfos,
encontraras la solucion del
problema utilizando una estrategia.
FELIX KL
El Centro Félix Klein de la UNIVERSIDAD
DE SANTIAGO DE CHILE, ha revisado
y validado la propuesta didactica de las
paginas de resolucion de problemas
basadas en el Método Gréfico Singapur T
propuestas en los textos de Matematica Fmalmem—e’ d€b€5 comprobar la
del proyecto Casa del Saber de Editorial solucion y responder la Pregum'a
Santillana.
del problema.
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Resolucién de problemas

PASOS PARA RESOLVER SITUACIONES PROBLEMA

Problema

Comprension de la situacion y la pregunta

Explica con tus palabras la situacion y la
interrogante que debes responder.

Seleccién de los datos

Selecciona solo aguellos datos de la situacion
gue te permitan dar respuesta a la pregunta.

Utilizacién de una estrategia

En esta etapa, debes buscar una estrategia
para resolver la situacion problema.

Comprobacion y respuesta

Analiza la solucion encontrada y responde en
forma completa a la pregunta del problema.

En un colegio hay dos segundos basicos.
El 2° A tiene 32 estudiantes y el 2° B tiene
36 estudiantes. ;Cuantos estudiantes de
segundo bésico hay en el colegio?

Pregunta: Hay que saber cuantos estudiantes de
segundo basico hay en total en el colegio.

Datos: El 2° A tiene 32 estudiantes.
El 2° B tiene 36 estudiantes.

Estrategia: Hacer una representacion o dibujo.
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Comprobacion y respuesta:
68 - 36 =32
En el colegio hay 68 estudiantes de segundo
basico en total.

ESTRATEGIAS PARA RESOLVER PROBLEMAS

Puedes seleccionar la estrategia que te facilite resolver el problema. Aqui, te presentamos algunas de ellas.

Hacer un esquema

1 S

Utilizar material concreto
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El Tomo | del material didactico Matematica 2° basico, proyecto
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Fotografias: Archivo Santillana
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Presentacion

Hola, amigas y amigos:
ﬁp -~

Somos Punto ; *~y Coma + kr
5

-,; y queremos darles la bienvenida
a nuestra casa: la Casa del Saber. Es una casa muy especial, ;quieres

saber por qué?

e Es una casa llena de magia, donde todos tenemos cabida.

{ =
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Aqui encontraras contenidos, textos, imagenes y actividades
escritas de una manera sencilla y amigable para que
descubras que aprender es entretenido.

e Es un espacio donde todos aprendemos a compartir y a convivir,
a través de actividades que te invitan a reflexionar sobre los

valores y a aprender a relacionarte mejor con los demas.

e Es una casa abierta al mundo, donde podras
aprender mas y de manera interactiva gracias

a la tecnologia.

¢ Es una casa llena de desafios que te pondran a prueba y que
junto a tus companeras y compafieros, deberan enfrentar para
encontrar soluciones, desarrollando habilidades matematicas y
aplicando diferentes estrategias de calculo y de resolucion de

problemas.

Nosotros avanzaremos con ustedes en todo momento,
solo necesitan curiosidad y ganas de aprender.

Casa del Saber JTran e



;COomo se organiza tu texto?

El texto Matematica 2° basico Casa del Saber se organiza en / unidades y en cada unidad encontraras:

® Paginas de inicio de unidad

uencia para

que los dos ninos tengan a

ot e b -@

e Observa y responde

‘Multiplicacién como la adicién de sumandos iguales o=

Observa y responde

e FEvaluacidn inicial

una canidad de veces.

La palabra veces se puede simbolizar con un

* Lee yresponde

e Aprende

[6]+[6]+6]=8

e Practica et ettt D s cosons s e

by () mowscn s ot () bt N
pégina 157.
e Ponte a prueba : \ LN O 4 §
-y
{ Hay 7}wces 7}0\av¢s
b.
o o sl
(B U
Hoy s ot
[ V—

* Numero y titulo de la unidad

* Objetivos de aprendizaje

Nosotros te
acompanaremos
en las distintas
paginas.

Hay 3 peceras con -
3 veces 6 peces se puede escribir cor

3 3 3 ~6=18

Entotal hay 18 peces.
— ——

b —
o[ )+ to-[ )
L)+

Ponte a prueba

P Mot 57 es 7

| 5:1+5.2+5-4
5+ 0 + 2

77
ﬁ 3 5-7e35

L

Secciones de cada unidad

S e
N e
"W noesiguala

2. Dibuja las boltas

Secuencias numéricas

i6n de

comenzarcon 2 o y g 2
[2]m[ 4 m[6]=8

(2)

Observa y responde

‘Andiés vive en a quinta casa de la calle que se muestra en la imagen.

Se cumpla cada frase. ansiar

a. La cantidad de.

del frasco 1 ¢s menor que 1 del frasco 2.

-
Frasco 1 l Frasco 2 |
P

. L cantc de bola del o 1o mayer e a6l osco Gm

* gAumenta o disminuye la numeracién de las casas?

* {Cusles son los numeros de 1a primera y la segunda casa?

sa b ) ‘Segunda casa b

* 4Cudnto resula l diferenci enlre 51 y 477

« iCuntos cubos tiene a forre de Camila en cada imagen?
« iSe repite la diferencia enire los nimeros de la tercera y I cuarta casa? Explica.

SR
o o (3} o
Educando en valores T T 1 3
E ) 0 de a quinl casa? Complta
. AT — [ES ! 3 j ( j
. ~ <

G-y :m-[

em
y Y

Gy WWP

Educando en valores
;Sabias que...?
Conectados

Recuerda que...
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Organizacion del texto_

® Paginas de evaluacion

;Como vas?

cuyo patron es: disminui 2 cada vez.

e
9w
7.
5e
3=
1=

o

2. Responde a partir de la imagen.

5,10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50,
. (Cudl es el patron que utiza el o para contar?
i
H

. Sidebe contar hasta 90, eudles son los siguentes nimercs que dirden
vaz ala utizando el pation?

Patrtn b

O O

.@ cionte winbicuatra

Completa tus datos

i ramtre;

Micusoes,

Matca con una Xla ahernativa corrscta

iCorno s escribe con palabras el nimero 677
setnta yesk

[E] sesenta ysite

citcurnta ysists

¢Enequé alterativa esté e presentada el nimero 5%

F INEEEEEEEE B8

B it ce s siguientes descomposicione adiivas corrsponde s el mirmero 967
[A] 9 decenas y § unidades.
(5] decenss y 9 nicades
[C] 8 decenas y § undades.

Al ordar los siguiccs nimeros de menor a mayor, esult
A R

&] 79.78,76,74,72,70

8] 70.72.74,76.78,9

[C] 70,72,74,78.76,79

| 5 [ ————
o [ [ 9% [ [ %
[] 26.46,56, 66,76, 9
(5] 96,66,76,56, 46,26
[c] 96,76, 66, 56,46, 26

B it e gt sacion s etacion con s o gregar?
[&] Un cursoteno una bolsacon 49 manzanas y s comen 24 d el
[B] Paulina tiene 51 Timinas de animales y ha regalado 38 de ellas

[ Bl curso de Cristal h ecletado 3 sy I profesoraaporcon 45 s

LIe—
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Competencias para la vida
Resolucion de problemas

Estrategias para responder

el Simce®

Prepara la prueba

(Sintesis y repaso para que

pegues en tu cuaderno)

@ Paginas de apoyo

® Paginas especiales

;Qué sabes?

Evaluacién inicial

e ;Cémo vas?
Evaluacién intermedia

e ;Qué aprendiste?

Evaluacién final

e Evaluacién integradora
tipo Simce®

Resolucién de problemas

Problema

36 estuciantes

Segundo basico hay en ¢l coleio?

Competencias para la vida
El lenguaje matemtico me ayuda a comprender la infur
s pasaercsaue vilgn en i pucen Uarsporaruna e

Segin el vaje que realicen. Esta informacien esta seflada et <
pégina web de cada aerolinea

Prepara la prueba 1 « Sintesis

Nombre: Curso,

Respuesta
& cunno- do Mo aiilipeias T s g an
o a solci.
Pora o I espesa, . pueen sumar s futas e coda b,
3+3+3+3+3+3+3+3+3+3=30 wp 30 frutas en total

cin indes y do -

—————
e R 7
o — Unidades |
imero oo 910 || oot praesoion s 8 decerasy 2 unidaces
| ydecenas
e ol
—————_— Fmm—
i i i et | v etnganes e
it 0y3
\twm
Observa la resolucién del siguie ‘Ahora hazlo ti
El curso de Max visitard un hogar de anems s, Wezsta encargado de armar En'a vista al hogar,los estudiantes e regalardn dos toalas a cada uno de los 10 abueltcs y R
i o 2 2 1 e 18 - s, Farane et o ooy pan sar o, imero 62
gy o o e o et v e
o, o505 oo ; D
SACTERE T = 5
PR —
- 4u
Exicacon uspalavas f prguntadel probiems.
i i i e S s i i 8 para armar as 10 bolsas. mor ° pel preg P [y
2
—l
or e 2
e ey i
i ] 2 dentifica los datos importantes. Yy
= o e HO
-
e —— en 10 pores
4 D R
™ una estrategia para resolver el problema seria: completar la secuencia numérica.
5o -
12 +2 42 42 ﬁ
OV G VG VG W o W
2H{4H6}HS8

Respuesta:

Anora, propen en t cuaderno una
estotegi distina a completar la secuencia

Revisa la solucidn.
ot nimerica para esolver o poblema,

FERTR -
s

bésico
TOMO |

Utiizar mateial concreto

—-H--HI
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Eaanmuana
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Pasas para
Resolver problemas

Fosimente debes congrobarla
<ol yrespondera preguata
e protiems

57 [ ]
W
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e Registro de tu avance

e Desarrollo de la autonomia
(Agenda)

e Desplegable de habilidades

e Recortables

e Pegatinas

Cartones

y Y



;Cuanto has avanzado?

La Casa del Saber se construye dia a dia.
Busca la pegatina al final del texto y
pégala para registrar tu avance.

4

Unidad 1

.l

‘ Numeros hasta

el 100

Adicién y
sustraccién




Matematica 2° basico - Tomo |

Secuencias,
igualdad y

desigualdad JZTER —




Indice

Numeros hasta

el 100

pags. 12 - 43

|2

Adicién y
sustraccion

pags. 44 - 81

Multiplicacién

pags. 82 - 113

Secuencias,
igualdad y
desigualdad

pags. 114 - 139

=
B

Numeros hasta el 100
Unidades, decenas y centenas.
Lectura de nimeros del 0 al 100.
Representacion de nimeros a
partir de su valor posicional.
Composicién y descomposicion
aditiva.

pag. 14

Ponte a pruebha
pag. 25

Calculo mental y escrito
Uno més, uno menos. Dos mas,
dos menos. Completando la
decena. Dobles y mitades.

pag. 46
Educando en valores:
autonomia

pag. 54
Ponte a pruebha

pag. 55

Célculo mental y escrito
Contar de 2 en 2. Contar de 5
en 5. Contar de 10 en 10.

pag. 84

Ponte a prueba
pag. 89

Secuencias numéricas
Representacion de secuencias
numéricas. Continuacion
de secuencias numéricas.
Completacion de secuencias
numéricas. Creacion de
secuencias numéricas usando un
software.

pag. 116
Ponte a prueha

pag. 123

Evaluacion integradora

ocho

Orden y comparacién de nimeros
Orden y comparacion de niimeros con
distinta cantidad de decenas. Orden

y comparacién de nimeros con igual
cantidad de decenas. Comparar y ordenar
nimeros utilizando un software. Estimacion
de cantidades hasta el 100.

pag. 28
Educando en valores:
cuidado del medio ambiente

pag. 31
Ponte a prueba

pag. 35

Adicién y sustraccién
Relacién entre la adicion y la sustraccion.
Situaciones de agregar y quitar. Situaciones
de juntary separar. Situaciones de avanzar
y retroceder. Situaciones de comparacion.
Sumando y restando 0.

pag. 58
Ponte a prueba

pag. 69

Representacién de la
multiplicacién

Grupos con igual cantidad de elementos.
Multiplicacion como adicion de sumandos
iguales.

pag. 90
Educando en valores:
orden y limpieza

pag. 90
Ponte a prueba

pag. 95

Igualdad y desigualdad
La igualdad. La desigualdad. Los simbolos
> <e=.

pag. 126
Educando en valores:
cuidado del medioambiente

pag. 129
Ponte a prueba

pag. 131

Situaciones
problema
Creacion de
problemas
Situaciones problema
en un software.
pag. 70
Ponte a prueba
pag. 13

Las tablas de
multiplicar
Construccion de las
tablas del 2, 5y 10.
pag. 98

Ponte a prueba
pag. 101

Maddulo 4

Situaciones
problema
Problemas
multiplicativos.
pag. 102

Ponte a prueba
pag. 105

pag. 140
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Matematica 2° basico - Tomo |

Resolucion

de problemas

Estrategia
Utilizar la imagen
pag. 36

Método Singapur
Problemas de
comparacion

pag. 74

Método Singapur
Problemas de
multiplicacién

pag. 106

Estrategia
Completar la secuencia
numérica

pag. 132

Recortables

&,
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Competencias

Conocer los nimeros
me ayuda a respetar
mi turno

Competencias:
matematica, social y
ciudadana

pag. 38

El célculo mental me
ayuda a desarrollar
la autonomia y el
esfuerzo

Competencias:
matematica, aprender a
aprender

pag. 76

Comprender la
multiplicacién me
ayuda a entender la
informacién

Competencias:
matematica, comunicacion
lingliistica

pag. 108

El lenguaje
matematico me
ayuda a comprender
la informacién

Competencias:
matematica, comunicacion
lingiiistica

pag. 134

Estrategias para responder

el Simce

Reconocimiento de
la estructura de una
pregunta de seleccién
multiple

pag. 40

Reconocimiento de
la estructura de una
pregunta de seleccién
multiple

pag. 78

Reconocimiento de
la estructura de una
pregunta de seleccién
maultiple

pag. 110

Reconocimiento de
la estructura de una
pregunta de seleccién
multiple

pag. 136

Pegatinas
pag. 147 - 159

Evaluaciones

;Qué sabes?
Evaluacion inicial

pag. 13
¢Cémo vas?
Evaluacion intermedia
pag. 26
;Qué aprendiste?
Evaluacion final
pag. 41
;Qué sabes?
Evaluacion inicial
pag. 45
¢Cémo vas?
Evaluacion intermedia
pag. 56
;Qué aprendiste?
Evaluacion final
pag. 79
;Qué sabes?
Evaluacion inicial
pag. 83
;Cémo vas?
Evaluacion intermedia
pag. 96
;Qué aprendiste?
Evaluacion final
pag. 11
;Qué sabes?
Evaluacion inicial
pag. 115
;Como vas?
Evaluacion intermedia
pag. 124
;Qué aprendiste?
Evaluacion final
pag. 137

Sintesis y repaso

Prepara la
prueba 1

Prepara la
prueba 2

Prepara la
prueba 3

Prepara la
prueba 4

pag. 161 - 165
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Desarrollo de la autonomia

Dia /388 pia B 48 | iz Dia

1 17 1 1

2 18 2 18 2 18
3 19 3 19 3 19
4 20 4 20 4 20
5 21 5 21 5 21
6 22 6 22 6 22
/ 23 / 23 / 23
8 24 8 24 8 24
9 25 9 25 9 25
10 26 10 26 10 26
11 27 11 27 11 27
12 28 12 28 12 28
13 29 13 29 13 29
14 30 14 30 14 30
15 31 15 15 31
16 16 16
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ﬁ Tarea para la casa « Prueba * Traer materiales

[ o |

i By Dia Dia
1 17
2 18
3 19
4 20
5 21
6 22
7 23
8 24
9 25
10 26
11 27
12 28
13 29
14 30
15 31
16

N
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En esta unidad aprenderas a:

Reconocer la centena y el valor posicional.

Leer numeros del O al 100.

Componer y descomponer aditivamente numeros del O al 100.
Ordenar y comparar numeros del O al 100.

Estimar cantidades hasta el 100 utilizando un referente.

Ser flexible y creativo para encontrar soluciones.

(12 IO
&
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http://www.casadelsaber.cl/presentaciones/m2p12.html
http://www.casadelsaber.cl/planificacion/m2p12.html
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(JQUé Sa beS? Evaluacion inicial R

A partir de la imagen, responde.

1. ;Cuéntos animales hay en la imagen?

Completa.
o ﬁ:“.:sy

& "
7 &

2. ;Qué grupo de animales es el mas
nuMeroso?

3. Con la pegatina 1 de la pagina 161, ordena
los animales del grupo menos numeroso al
MAas NUMeroso.

______________________________________

4. Encierra los pollitos en grupos de 10.

5. ;Cuéntas decenas o grupos de 10 pollitos
hay?

Hay decenas o grupos de

10 pollitos.

2
)



Numeros hasta el 100

Unidades, decenas y centenas

Observa y responde

José esta guardando frascos que recolectd su curso para reciclar.

iMmmL... entonces

En una caj n n
una caja cabe una decena o tengo 34 frascos.

un grupo de 10 frascos.

e ;En cuantas decenas y unidades separo Q los 34 frascos?

En D decenas y D unidades.

Si José reunio, en total, la siguiente cantidad de frascos:

JEBE R0 BEE0E
JEBEEBEEAE

G ObBBB0E
GO0 BBBBE
D00060006C

e ,Cuantas cajas de frascos utilizara? Encierra formando decenas.

(G(CO(O( oo
CoCoCuCo
Cu(Cw®(Cw®
CuCu(CH
(ol
(CoCR(C®CO(C®L
CBCOC®CO(CWL
(CBCu(C®(CHw(C®L
CeCR(C®OCO(C®D
(GCO(O(o(o
(eCoCoe( oo
CoCoCoCh(CH

Recuerda que...

cajas. * : °
J Una unidad se

representa con un

.

e ;Cuantas unidades de frascos reunié José? elemento y una decena
. se representa con
unidades de frascos. 10 elementos.
[

@ mIGfta/ Unidad 1 / Nameros y operaciones
)



» Identificar unidades, decenas y centenas

e = )
;

Centena Decena Unidad
Una centena equivale a diez decenas. Una decena equivale
Una centena equivale a cien unidades. a diez unidades.

;Sabias que...?
 Practica_ ¥, q )

1. Realiza la siguiente actividad. 1dentificar La palabra unidad (U) se
relaciona con el nimero uno,
a. Pinta 25 unidades. la decena (D) con el numero
diez y la centena (C) con el
b. Encierra 7 decenas. nimero cien.

SO B B B &
SO PO O 8
S S P 8
SO DD B 8
SO DO B8 8
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Médulo 1 /Numeros hasta el 100

Lectura de numeros del 0 al 100

Observa y responde
oY

e ,En qué se diferencia la escritura en palabras de estos nimeros?

o n

e Da un ejemplo de un numero que se escribe en palabras como el 82 utilizando “y”.

El nimero D se escribe en palabras

e Da un ejemplo de un numero que se escribe en palabras como el 17 utilizando

El nUmero CJ se escribe en palabras
Aprende

Los nimeros del 16 al 29, sin considerar el 20, se escriben con una sola palabra utilizando “i”.

n
I

o n

Los numeros a partir del 30 se escriben separando la decena y la unidad por una “y”.
F-___ ___-*

@ m Unidad 1 / Nameros y operaciones
)




1. Une el nimero con su escritura. rRelacionar

a. b7 dincimugve

b. 19 schunta, v cuatre
c. 73 cimeusmlbas y ity
d. 84 nofumtos vy Bren

2. Une segln corresponda. Rrelacionar

3. Escribe con palabras los siguientes nimeros. comprender

» Leer y escribir nimeros

a 56 =»

b. 59 o

¢ (716 =
e
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Médulo 1 /Numeros hasta el 100

Representacion de nimeros a partir de

su valor posicional
Observa y responde

lgnacia esta formando grupos de 10 palitos de helado.

o3
J \c_, |

227972779, fffff fffi} ///fi 727P

e ;Cuantas decenas o grupos de 10 formo Ignacia?

Formd C] decenas que equivalen a D unidades.

e ;Cuantas unidades quedaron sin agrupar?

Quedaron C] unidades sin agrupar. Recuerda que...
Valor posicional es el

valor que tiene un digito
segun la posicion que
Tiene D palitos de helado. OCupa en un numero.

e ;Cuantos palitos de helado tiene Ignacia?

e Si Ignacia tuviera 36 palitos de helado, jcuantas decenas agrupadas y unidades sin agrupar
tendria? Represéntalas utilizando la pegatina 2 de la pagina 161.
(

@ AAW@(JZL& Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Comprender el valor posicional

e ;El digito 6 esta representado con la misma cantidad de palitos en el nimero 36y 637, ;por qué?

Los siguientes nimeros se formaron con los mismos digitos.

23 32
% | | %
B B

digito e =) en el ndmero 23 su valor posicional en la decena es 20.
en el nimero 32 su valor posicional en la unidad es 2.

digito m) en el nimero 32 su valor posicional en la decena es 30.
en el numero 23 su valor posicional en la unidad es 3.

[ — TTT———

1. Encierra los nimeros en que el valor posicional de la decena sea 50. 1dentificar

57 25 70 of
65 oH 35

& SANTILLANA Aiscimuve @
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Médulo 1 /Numeros hasta el 100

2. Completa seguin el digito destacado en cada nimero. Aplicar

Posicién Valor posicional r
mov:i::dispmi“e
- w&r, %
21 Unidad 1 impreso,
a. 1 Utiliza el recortable 1

de la pagina 147 para
apoyar el trabajo de

b. 400 esta actividad.
c. | Y
d. 17

3. Pinta segun la clave dada. mterpretar

* si el valor posicional del digito 8 corresponde a 8.
* si el valor posicional del digito 5 corresponde a 50.

si el valor posicional del digito 7 corresponde a 70.

Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Comprender el valor posicional

4. Escribe las decenas y unidades de cada nimero representado y responde. Analizar

> AlNEEEEEND
EEEEEEEEER S S ibiesque.?
Para representar decenas y
.......... . . unidades, también se puede
, _ utilizar lo siguiente:
El nimero equivale a C] Dy [:] U. @ ) representa una unidad.

b. HHEEEEEEED
ENEEEEEEEE
ENEEEEEEER B
ENEEEEEEERE S

El nimero equivale a [:] Dy [:] U.

C. ;Qué numeros se representaron? P Los numeros[ Jy[ J

p representa una decena.

d. ;El digito 4 tiene el mismo valor posicional en ambos nimeros?, ;por qué?

5. Leey luego responde. Analizar

Estoy pensando en un ndmero con 2 decenas y O unidades.
Si cambio los digitos de posicion un patito quedara.

JEn qué nimero estoy pensando? P En el nimero C] #‘
1
?SANTILLANA 'INA/Y‘L/D.M/Y‘LOJ @




Médulo 1 /Numeros hasta el 100

Composicion y descomposicion aditiva

Ricardo quiere saber cuantos jugos de naranja tiene.

(" )

7 decenasy 3 unidades.

20 + 3 = 23

Ricardo tiene 23 jugos de naranja.
N J

Componer un numero en forma aditiva segin el valor posicional de sus digitos

,__.r-,—__ D . . D . 1 decenay 6 unidades 10 + 6
[/ =
JDECREEES 4
N Inimiel In ‘B

Descomponer un nimero en forma aditiva segun el valor posicional de sus digitos

ERECNECROCNE
SN 1 11 6] Jo] (23

5 u
7 decenas y 3 unidades 20+ 3

S

Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Aplicar la composicién y descomposicion aditiva de un nimero

Cpractica

1. Completa a partir de cada imagen. 1dentificar

decenasy  unidades.
—+ =
C Hay ~ jugos de uva. )
decenasy  unidades.
—+ =
C Hay jugos de pifia. )
decenas y unidades.

—+ =

_ jugosde frutilla.)

unidades.

decenas y

+ =

?SANTILLANA veimbilin @




Médulo 1 /Numeros hasta el 100

3. Descompoén en forma aditiva los siguientes nimeros. Aplicar

& 7

: v

decenasy  unidades.
i
b. ?6
| |
! y
decenas y unidades.

Utiliza el recortable 1

-
de la pagina 147 para

q 8 apoyar el trabajo de
¥ esta actividad.

v '

decenasy  unidades.
R

4. Responde las siguientes adivinanzas componiendo en forma aditiva. Analizar

Soy un numero que tiene 8 decenas
y 3 unidades. ;Qué numero soy?

decenas y unidades.

+

=) El nimero es D
J

@ veimbicuwals Unidad 1 / Ntmeros y operaciones
)




» Aplicar la composicién y descomposicion aditiva de un nimero

Con un poquito mas llegaria a la centena, pero tengo
solo 9 decenas y 9 unidades. ;Qué numero soy?

4 )
?\" decenas y unidades.
- + = =) El nimero es C]
NS _J
Ponte a prueba &
Responde a partir de la siguiente situacion. y
El ntmero 22 se puede e ;Es correcto lo que dice Julieta? Representa el numero
representar con 2 grupos de utilizando . )
10 elementos y 2 elementos mas. ~
Si
No
N\ J

El ntimero 22 tiene * .Es correcto lo que dice Matias? Explica descomponiendo

2 decenas y 2 unidades. el nimero en forma aditiva.
E— N
Si
No
N\ J

?SANTILLANA veimbicimces @



I ;COMo vas?

(

Lectura de nimeros del 0 al 100

1. Une el nimero con su escritura en palabras.
s N

a. (2 nowento, v b
b.  venbaity
c. | achnlary cushre |
d. nomko, vy cimes

Unidades, decenas y centenas

2. Encierra las frutas como se pide.
iCome frutas y @ @

a. Con una linea * 2 decenas. cuida tu salud!

b. Con una linea * 8 unidades.
c. Con una linea * 4 decenas y 5 unidades.

?SANTILLANA




Evaluacion intermedia

Valor posicional

3. Lee la situacion y, luego, responde.

Tengo dos digitos:
el 4y el 6, para formar dos
numeros. ;Quée numeros
puedo formar?

a. ;Qué valor posicional tiene el digito 6 en el numero 467

El valor posicional es C] :

b. ;Qué valor posicional tiene el digito 6 en el nimero 647

El valor posicional es C] :

Composicion y descomposicion aditiva

4. Compon o descompdn en forma aditiva los siguientes nimeros.

a. 80+1=| |
b. 67:[:]+D

,COmMo te fue?

Pinta tantos —— como 2} obtuviste.

&

& SANTILLANA




Orden y comparacion de numeros

Orden y comparacién de nimeros con distinta

cantidad de decenas
Observa y responde

a y@quieren saber quién tiene la mayor cantidad de palitos. Para esto los han agrupado

en decenas y unidades.

8 mommmmn
:

‘\\ l-_ll';

Fernando

e ,Cuantas decenas han formado Paulina y Fernando con sus palitos?

) )
a formo decenas, que equivalen a palitos.

— ——

) )

=7 formo decenas, que equivalen a palitos.
— —

e ;Quién formd mas decenas con los palitos?

e ;Cuantos palitos tiene cada uno?

a tiene B palitos. @ tiene Q palitos.

e ,Cual de los nifios tiene mayor cantidad de palitos? Completa.

El nUmero B es mayor que D entonces tiene mas palitos.

@ WYIZ_/L&OPLG—/ Unidad 1 / Nimeros y operaciones
)




» Ordenar y comparar nimeros

Al comparar numeros con igual cantidad de cifras, se compara digito a digito segun el valor
posicional de izquierda a derecha.

80 + # H0 + 3

80 es mayor que 40 87 es mayor que 43

40 es menor que 80 43 es menor que 87
I — T

1. Encierra el nimero segln lo pedido. Aplicar

a. Elnumero mayor. mp Q5 88 93

b. El numero menor. mp 87 71 e

2. Utiliza la pegatina 3 de la pagina 161 y segln el nimero que tiene cada nifio en el cartel,

ordénalos de menor a mayor. Aplicar
Activi, :
so:cf"mz:f:niwe
War:mm‘

?SANTILLANA W/YIIA/YMAMN’/ @




Médulo 2/ Orden y comparacién de nimeros

Orden y comparaciéon de nimeros con igual

cantidad de decenas
Observa y responde

aquiere saber si tiene mayor cantidad de palitos que . Para ello los han agrupado en

decenas y unidades.

Paulina

. i
e
el

Benjamin

e ,Cuantas decenas han formado Paulina y Benjamin con sus palitos?

) )
formo decenas, que equivalen a palitos.

— —

) )
=~ formd decenas, que equivalen a palitos.
-/ ——

¢ ;Quién formd mas decenas con los palitos?

e ;A quién le quedaron mas palitos sin agrupar?

e ,;Quién tiene mas palitos? Completa.

a tiene C] palitos. tiene D palitos.
El nimero C] €S mayor que D entonces tiene mas palitos.

@ M Unidad 1 / Nameros y operaciones
)




» Ordenar y comparar nimeros

Al comparar numeros de igual cantidad de cifras
y con igual cantidad de decenas, se comparan | -
las unidades.
50/ + 7 50+ 7
57 es mayor que 52 |—> 50 es igual a 50 <J
52 es menor que 57

—> / €S mayor que ?
2 es menor que / <———

T — T——

1. Pinta del mismo color los nimeros que tienen igual cantidad de decenas. identificar

2. Une la palabra que completa correctamente la frase. Aplicar

mayor mayor

a. 26es ———  que20. C. 95es __ —  que99.
menor menor
mayor mayor

b. 66es =~ queéb’. d. 84es ~— que82.
menor menor

Educando en valores

Sabias que no solo puedes reciclar papel, vidrio, carton y latas, sino ademas la madera.
iPuedes salvar un arbol!

?SANTILLANA M ’lj/ ovagved @
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Médulo 2/ Orden y comparacién de nimeros

Comparar y ordenar nimeros utilizando
un software

pctividag
. digital

“:Menor o mayor?”

Ayuda a Paulina a diferenciar nUmeros mayores 0 menores que uno dado, realizando lo siguiente:

cMeEnor o mayor?

Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/200

Lee atentamente las instrucciones.

' Far Chic gr @l Famarn Faer e 1
Haz clic sobre los nimeros que cumplen con la caracteristica

indicada en la instruccion.

Si saltas correctamente podras avanzar a otros niveles del juego.

Si te equivocas, lee el mensaje e inténtalo nuevamente.

iMuy Bien!

nzs €@

Al finalizar, podras conocer tu puntaje.

En la pegatina 6 de la pagina 163, busca la casita del color que lograste en
el juego y pégala aqui.

Actividad gigp, -
solo mﬁﬂ’&f’"’“ﬁ
w&rlmm

@ M % ,ol,(wy Unidad 1 / Nameros y operaciones
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www.casadelsaber.cl/mat/200
http://www.casadelsaber.cl/mat/200

» Ordenar y comparar nimeros

Para jugar... *
J g petividag
\_detal

“Benjamin y su desorden”

Para ayudar a Benjamin a cruzar el lago, deberas ordenar los nimeros como se te pide, realizando
lo siguiente:

Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/201

Lee atentamente las instrucciones.

Haz clic sobre los numeros, siguiendo el orden indicado
en la instruccion.

Si saltas correctamente podras avanzar a otros niveles del juego.

Si te equivocas, lee el mensaje e inténtalo nuevamente.

Al finalizar, podras conocer tu puntaje.

‘@@@@@@@@

En la pegatina 7 de la pagina 166, busca la casita del color que lograste en
el juego y pégala aqui.

?SANTILLANA Jrwimba, Y JTran @
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www.casadelsaber.cl/mat/201
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Médulo 2/ Orden y comparacién de nimeros

Estimacion de cantidades hasta el 100

Observa y responde

Pablo quiere saber con cuantas frutillas llenara un recipiente y para eso debera estimar a partir
de un referente.

Referente

Pablo sabe que en este recipiente hay
5 frutillas.

e ;Con cuantas frutillas estimas que llenaria el recipiente Pablo?

Estimo que lo llenaria con D frutillas.

e ;Como realizaste la estimacion? Explica.

Al conocer la cantidad y caracteristicas de los elementos como referente, puedes estimar
la cantidad de elementos que hay en otro grupo.

Por el tamafio y forma de la naranja,
se estima que cabran 9 naranjas en
la bandeja.

__—ﬁ

Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Estimar cantidades hasta el 100

1. Observa el referente y estima la cantidad en cada caso. Aplicar

a. ;Cuantos platanos, uno al lado del otro, caben en la bandeja?

b. ;Cuantas manzanas, una al lado de la otra, caben en la bandeja?

Ponte a prueba

A 2
Observa la siguiente pera y realiza la actividad. ﬂ

0

e ,Cuantas peras, una al lado de la otra, estimas que caben en cada bandeja?

ﬂ [Estimo quecaben  peras. }

Q [Estimo quecaben _ peras. }

e Segun tu estimacion, sen cual de las bandejas caben mas peras? Explica.

?SANTILLANA Bruimbos Y AN~ @
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Resolucion de problemas

Observa la resolucién del siguiente problema

Fernanda ordenara este monton de libros I

Si Fernanda estima que hay 10 libros en este monton &
Fernanda? :

pAsO ! | Explica con tus palabras la pregunta del problema.

Debo saber cuantos libros ordenara Fernanda.

pASO 2 | Identifica los datos importantes.

Un monton de libros: ;ﬁ_

pAsO 3 | Calcula y escribe la solucion.

Una estrategia para resolver el problema seria: utilizar la imagen.

Ella estim6 que hay 10 libros en este monton: y debe ordenar el siguiente

montoén de libros.

Respuesta:

pAsO Y  Revisa la solucion.

Si cuento los libros del montén me acerco a 30.

@ Jwimla, Y A gSANTILLANA
&



Ahora hazlo tu

Un panadero saco del horno esta bandeja llena de pan
recién horneado. ;Cuantos panes estimas que sacé?

Explica con tus palabras la pregunta del problema.

PASO.‘ _
PASO 2 Identifica los datos importantes.
pASO 3 Calcula y escribe la solucion.

Resuelve el problema con |a estrategia utilizar la imagen.

Respuesta:

Ahora, propén en tu cuaderno
pASOY Revisa la solucion. una estrategia distinta a utilizar la

imagen para resolver el problema.

&,
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Competencias para la vida

Conocer los numeros me ayuda a respetar mi turno

En muchos negocios o lugares de atencion a publico se utiliza un dispensador de nimeros

para que cada cliente sea atendido por orden de llegada, en lugar de ponerse en una fila 'y
respetar su turno.

Competencia matematica LEL.

A partir de la situacion, responde.

e ;Hasta qué numero llega la cinta?

e ;A quién atenderan primero: al A85 o al B3?, ;por qué?

e Ordena de menor a mayor los numeros de atencion de las personas que aparecen
en la ilustracion.

Letra A P

Lletra B p

@ Jrwimbos Y ocho ?SANTILLANA
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L ]

Los nimeros de la cinta comienzan en el 0 y terminan en el 99y, luego, vuelven a comenzar.
Generalmente van acompanados de una letra en orden alfabético, que comienza por la A.
Por ejemplo, A22. ‘ _ el

AN

iQué buen sistemal
Puedo esperar sentada hasta
que me atiendan.

Competencia social y ciudadana

Reflexiona y comenta.

e ,Por qué crees que una persona debe respetar el orden de atencion?

¢ ,Qué beneficio trae a las personas este sistema de orden de atencion?

?SANTILLANA MA/YIIQ/ '13/ YUV @
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Marca con una X la alternativa correcta.

Observa cémo se hace

Estrategias para responder €l SIMCE € uamomsasmssosn

Video
tutoria/

n Miguel le dice a Lucia: “Estoy pensado en un nimero que es

mayor que 66 y menor que 68”.

¢En qué namero esta pensando Miguel?

A

Ooo.oo..l¢o>[ Lee atentamente la situacion. j

s )[ Lee la pregunta y respdndela. j

67°

|
69 ,
Busca en las alternativas tu
respuesta y marcala.

Ahora hazlo tu

Marca con una X la alternativa correcta.

E Lucia le dice a Miguel: “Estoy pensado en un nimero que es
menor que 75 y mayor que 73”.

(En qué nimero estd pensando Lucia?

A

B

C

74
76
77

@ cuarumbas ?SANTILLANA
&


http://www.casadelsaber.cl/cont/video_tutorial/m2/v1.html

(:QUé a prend iSte? Evaluacion final-

Lectura de nameros del 0 al 100

1. Une con una linea los nimeros con su escritura en palabras.

a. (25) Frwimbo, vy iste
- veinbicince
« st y cuotis
NED discioche

Orden y comparacion de nameros

2. Responde a partir de la imagen.

a. Escribe un nimero mayor que el de Sergio. » Q

b. Escribe un nimero menor que el de Natalia y mayor que 90. p D

C. ,;Cual de los nifios tiene el numero mayor?, ;y el nimero menor?

?SANTILLANA ULO./LUYIIOJ ’lj/ ovgved @
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;Qué aprendiste?

Composicion y descomposicion aditiva

3. Marca con una X la opcién que muestra la descomposicion aditiva correcta @ @
del nimero 63.

63 63
o6U + 3 U 6D + 3U
6 + 3 60 + 3

Estimacion de cantidades hasta el 100

4. |ee la situacion y responde a partir de la imagen.

La sefiora Camila necesita depositar un cheque en el banco y hay una larga
fila. Ella contd a 10 personas en la fila destacada.

ot '3
Lo

ke
o

all.

a. ;Cuantas personas estimas que hay en el resto de la fila?

Estimo que hay C] personas.

b. ;Cuéntas personas estimas que atenderan antes que a la sefiora Camila?

Estimo que atenderan a D PErsonas.

@ cuaramtos Y don €oanmiiana
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De acuerdo con la imagen, marca con una X la respuesta correcta.

Yo recolecté 36 latas.

_ Yo recolecté
62 latas.

5. ;Qué alternativa muestra en orden la cantidad de latas, desde el que juntd
mas al que juntdé menos?
A Claudia — Rodrigo — Cristina
B Cristina — Claudia — Rodrigo
|,§ Rodrigo — Claudia — Cristina
6.

;Cual de los 3 nifos recolectd una cantidad de latas, en la cual el digito 6

esta en la posicion de las unidades?
A | Cristina

B Claudia
E Rodrigo

,COmMo te fue?

Pinta tantos — como = obtuviste.

&,

SANTILLANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m2/f1.html

_____

{

LB g
i,
g

L5
,‘ﬁ* )

En esta unidad aprenderas a:

e Aplicar estrategias de calculo mental y escrito en adiciones y sustracciones.
Restar y sumar O a un namero.

Aplicar la adicion y la sustraccion hasta el 100 en la resolucion de problemas.
Tener una actitud positiva frente a ti mismo y confianza en tus capacidades.

@ (eseqtac-"'do .
R ((\\l"‘t"medja .

@ cuaramtos Y cuabne €oanmiiana
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(IQUé Sa beS? Evaluacion inicial R

A partir de la imagen, responde.

1. Cuenta los animales y completa.

2. ;Cuantos pudues faltan para completar 10?

Faltan Q pudues.

3. Sillegaran 8 cebras mas, jcuantas cebras
mas que elefantes habria?

Habria C] cebras mas que elefantes.

4. Completa y luego inventa una pregunta
que pueda responderse con estos datos.

Hay B elefantes y C] jirafas.
¢




Calculo mental y escrito

Uno mas, uno menos

Observa y responde

Tengo que calcular 9+ 7

Al nimero 9 se le suma 1 para formar el nimero
10 y al nimero 7 se le resta el 1 agregado.

Eo e

e ;Por qué Nicolas le suma 1 al numero 9?7 Explica.

e ;Por qué Nicoléas le resta 1 al numero 77 Explica.

e ;Elresultadode 9 + 7 esel mismoqueelde9+1+7-17

9+7=[ | Q+1+7-1= |

/S’\ @\ orque
\lj o/,p d

@ Mﬂmvto./ % AU Unidad 2 / Nimeros y operaciones
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La estrategia de calculo mental uno mas, uno menos se puede utilizar para resolver una
adicion en la que uno de los sumandos es 9 o un nimero que termina en 9. A este sumando
se le sumaréa 1y al otro sumando se le restara el 1 sumado.

El resultado de 9 + 6 es 15. El resultado de 39 + 4 es 43.
B — T ———

1. Completa utilizando la estrategia de uno mas, uno menos. Aplicar

. >

El resultado de 29 + 5 es . El resultado de B9 + 3 es

2. Resuelve mentalmente utilizando la estrategia uno méas, uno menos. Aplicar

_ Utiliza el recortable 2 de la
L34+ 8= pagina 149 y practica en tu

cuaderno la estrategia uno
mas, uno mMenos. O
b. /9+5=
NIRe

& anninana cuworwmbos Y ik @
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Médulo 1/Calculo mental y escrito

Dos mas, dos menos

Observa y responde Tengo que calcular 8+ 6

S

e .

.. .
. .
.........

Al nimero 8 se le suma 2 para formar el nimero
10 y al nimero 6 se le resta el 2 agregado.

e ;Por qué Josefa le suma 2 al numero 8y le resta 2 al nimero 67 Explica.

e ;En qué se relaciona con la estrategia uno mas, uno menos, vista en las paginas anteriores?
Explica.

e ;Elresultado de 8 + 6 esel mismoqueelde8+2 +6-27

8+6:C] 8+2+6—2:C]

a

N

Si )

a

N

<
No/

, porque

@ /CALO./UUYIIOV % B«CpLGJ Unidad 2 / Nimeros y operaciones
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Cuando uno de los sumandos es 8 0 termina en 8, una estrategia de calculo mental que se
puede utilizar es dos mas, dos menos. Esta consiste en que al nimero 8, o al terminado en
8, se le suma 2 y al otro sumando se le resta el 2.

8+ 9 48 + 5

@D+ED @2+ED

10 + 7 =1 o0 + 3 = 53

El resultadode 8 + 9 es 17. El resultado de 48 + 5 es 53.

1. Completa utilizando la estrategia dos mas, dos menos. Aplicar

. >

El resultado de 8 + 7 es . El resultado de 18 + 4 es

2. Resuelve mentalmente utilizando la estrategia dos méas, dos menos. Aplicar

_ Utiliza el recortable 3 de la
a. L}8 * 6 - pagina 151 y practica en tu
cuaderno la estrategia dos

mas, dos menos.
b. 88 + 7 =

gANTILLANA WDYlI()J ’lj/ VYN @




Médulo 1/Calculo mental y escrito

Completando la decena

Observa y responde

Alejandra, ;como
puedo calcular @ ‘
mentalmente @ @
7 4G5 =

(OO

Yo lo calculo asi:

Entonces, 20 + 5 es 25.

¢ ;Cuanto le falta al numero 17 para completar 20? . Recuerda que... .
Las partes de una adicién
Le falta C] :
son:
. 2
e ;Como descompuso Alejandra el numero 87 L7 sumandos
~ 9->suma
Lo descompuso en [ ] + [ ] ¢

e ;Elresultado de 17 + 8 es el mismo que el de 17 + 3 + 57

1?+8:C] 1?+3+5:[j
@@,porque

@ M/WWYIIOJ Unidad 2 / Nimeros y operaciones
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Una estrategia de célculo mental es completar la decena, que consiste en descomponer un
sumando para poder completar la decena del otro sumando.

Por ejemplo:

28+5 54 + 8

(28+ 2D+ 3 B4+ O+ 2
(30) + 3 =33 (60) + 2 = 62

El resultado de 28 + b es 33. El resultado de b4 + 8 es 62.

—___ ———*

1. Pinta distintas combinaciones que permitan completar 10. Sigue el ejemplo. comprender

I - -

a. = ;)+\_):/IO
b = =N
# (ﬁ—f—ﬁ:/lo

2. Resuelve utilizando la estrategia de completar la decena. Aplicar

a. 63 + 8

- . Utiliza el recortable 4 de la
( 63 II + [:] pagina 153 y practica en
= 7 tu cuaderno la estrategia )
B completar la decena. é“
= ¢

/2
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Médulo 1/Calculo mental y escrito

Dobles y mitades

Observa y responde

Tengo que resolver

33 -16

Puedes utilizar el doble

de /16 que es 32

- 16~ o

: Cambiamos el orden.J
+ ¢
+

17

33 =16 1 iqual o, 17,

e ,El resultado de 33 — 16 es el mismo que de 32 + 1 — 167

33—16:C] 32+4—46:[:]
CSC @,porque

Recuerda que...
[ 4 @

El doble de 8 se
obtiene resolviendo

e ;Por qué se hizo un cambi6 en el orden?, ;qué numeros se juntaron?

esta adicion:
8+8=16
16 es el doble de 8.

@ WWHI()J 13/ ,OLGA/ Unidad 2 / Nimeros y operaciones
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Cuando en una sustraccion el minuendo es mayor que el doble del sustraendo, puede utilizarse
la estrategia de célculo mental dobles y mitades, que consiste en remplazar el minuendo
por una adicion que incluya el doble del sustraendo.

Por ejemplo:
26)- 12
El doble de 12. ...
I
¢ Se cambia el orden.

M - 12 + 2¢
2+ 2 2 e staondo,
1
26 =12 on iqual o 11, N
- . b —

1. Completa utilizando la estrategia dobles y mitades. Aplicar

.

+ - M

Utiliza el recortable 5 de la
pagina 155 y practica en
tu cuaderno la estrategia de
dobles y mitades.

El resultado de 23 — 11 es

§SANTILLANA U/YLCA,UUY\/tOJ ’lj/ I/UU)/ @
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Médulo 1/Calculo mental y escrito

Educando en valores

El resultado de 21 -9 es [:J Para agilizar tu mente, ademas de

aprender estrategias de calculo,
lee frecuentemente, escucha

musica, dibuja y haz actividades
al aire libre. 2
i L =51 L

L)
El resultado de 17 — 8 es C]

2. Resuelve mentalmente utilizando la estrategia dobles y mitades. Aplicar

a. 3516 = c.ZLf—M:[:]
b, 26 - 12 = d.28—13:C]

Unidad 2 / Nimeros y operaciones




» Utilizar estrategias de calculo

Ponte a prueba

A 2
Lee cada situacién y marca con un v la estrategia de calculo mental que utilizarias. y
Luego, resuelve.

.Como puedo calcular
mentalmente 49 + /7

[ N

j Uno mas, uno menos

J
' Dobles y mitades

J
j Dos mas, dos menos

J
' Completar la decena

- y,

:Coémo puedo calcular
mentalmente 68 + 97

- N
" Uno mas, uno menos
J
j Dobles y mitades
J
j Dos mas, dos menos
J
j Completar la decena
J
\_ )

& anmiana cimcumbos Y AN~ @




—

,COmMo vas?

Calculo mental y escrito

1. Completa segun la estrategia.

a. Estrategia P Dos mas, dos menos.

8+5
2

L J+(2 )+ -
=0
El resultado es D

b. Estrategia » Uno mas, uno menos.

9+ 7

El resultado es D

H9 + 3

L LR ED

-

=0
El resultado es C]

C. Estrategia » Completando la decena.

7 + 8
gl )+
0 ()=
El resultado es C]

)

)=
El resultado es C]

76 + 5
o+ )+
80 + D D
El resultado es D

?SANTIL



d. Estrategia » Dobles y mitades.

28 =13 68 - HO

O+ J-CJ | O+
LR
LU= | LU=
El resultado es [j El resultado es [j

2. Escucha atentamente las adiciones y sustracciones que dictara tu profesora
0 profesor. Resuélvelas mentalmente y anota su resultado.

‘o o
a O

,COmMo te fue?

Pinta tantos —— como 2} obtuviste. E

& anmiana cimcumbos Y ke @




Adicion y sustraccion
Relacién entre la adicion y la sustraccién
En la pagina especial de mi album de

animales, hay espacio para 20 laminas.
Yo he pegado 13.

Tenia 13 laminas pegadas y, cuando pegué 7 mas, completé las 20 laminas.

L.
& m%; [13+7:20)

L b
X &) = |

_2

NG

RO S]E

Para saber cuantas laminas me falta pegar en el album, al total de 20 laminas le resto las
13 laminas que tenia pegadas y obtengo 7 laminas.

@ ) &

= ¥

1.
¥ [20-13=7

%

RIS S
(ol

e ;Qué pregunta se responde con el resultado de sumar 13y 77?

e ;Qué pregunta se responde con el resultado de restar 20y 137

@ M%m Unidad 2 /
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La relacién entre la adicién y la sustraccion se puede utilizar como una estrategia de calculo.
Al obtener el resultado de una sustraccion, este se relaciona con el nimero que se debe

sumar para obtener un resultado.

13-5= /Qué numero sumado al numero 5 resulta 137

1. Une cada sustraccion con la adicion que se relaciona. comprender

~

17 -4 =13 |
8-2=6

7~

s

.
s

16-9=7 )

.
-

H-6=8

s

6+2=8
7+9=16
8+6="14
13 +4=17

2. Plantea dos adiciones distintas utilizando los mismos niimeros de la siguiente sustraccion.

Comprender

&,

&

18 -M=7

SANTILLANA

. ;Sabias que...?

Las “familias de operaciones”

son 2 adiciones y 2 sustracciones
formadas por los mismos nimeros.
Por ejemplo:

/+8=15 8+7/7=15

15-8=7 15-7=28

[ )




Situaciones de agregar y quitar

La bibliotecaria del colegio esta ordenando los cuentos en los estantes.

Del total de cuentos, quitaré 24
para prestarlos a los estudiantes de
segundo basico.

Teniamos 40 cuentos y hoy
agregaré 18 cuentos nuevos.

e ;Habra mas o menos cuentos en la biblioteca cuando la bibliotecaria agregue los 18 cuentos
nuevos?

Mas ]' Menos ], porgue

* ;Como podria la bibliotecaria calcular cuantos cuentos tendra en total? Explica.

e ;Habrd mas o menos cuentos en la biblioteca cuando la bibliotecaria quite los cuentos que
prestara a los estudiantes de segundo béasico?

[ Mas I' Menos},porque

@ thw Unidad 2/
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La adicién y la sustracciéon se pueden relacionar con las acciones de agregar y quitar,

respectivamente.
Tenia 32 bolitas y me regalaron 16. Tenia 32 bolitas y le regalé 11 a mi hermano.
;Cuéantas bolitas tengo en total? ;Con cuantas bolitas me quedé?

— —
32 32=30+2 32 32=30+2
16 % 16=10+ 6 1™ MN=10+1
48 40 + 8 = 48 21 20+ 1 =2

1. Lee las situaciones y marca con un ¥ la accién que corresponda. Aplicar

a. Ana habia recolectado 15 hojas de arbol para su muestrario y su compafiero de puesto
le regald 12. ;Cuantas hojas de éarbol tiene en total ahora?

’ Agregar | Quitar

b. José tiene en su dlbum 85 fotos. Si para una actividad escolar saco 12, ;cuantas fotos
quedaron en su album?

’ Agregar | Quitar

gANTILLANA /),Q/_)JZ/YI/tOJ 'lj/ AN~ @
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Situaciones de juntar y separar

Javier y Gabriel son dos hermanos a quienes les encantan los autitos de juguete.

Tenemos 44 autitos & Los mios son

Eﬁ entre los dos. “@J 21 autitos.
(L L
? _ /
Javier 7 Gabriel |
- - '.—-
'-w_

\ % " ‘-f ‘-

“- *’ ;'-/ -, ‘F:\'

jg 'i-; ‘\

_..-

e Encierra los autitos de Gabriel y completa con la cantidad de autitos de juguete que tiene cada
hermano.

Gabriel p Javier p

e ,Como podrias saber cuantos autitos tiene Javier? Explica y calcula.

Unidad 2/




La adicién y la sustracciéon se pueden relacionar con las acciones de juntar y separar,

respectivamente.

Los estudiantes de 2° basico llevaron

15 manzanas rojas y 14 manzanas verdes
para la colacion saludable. ;Cuantas
manzanas reunieron en total?

..........
..

eee®

Juntar e > Sumar

15  15=10+5
14 ™ =10+ Y4
29 20+ 9 =29

I —

Los estudiantes de 2° basico reunieron
36 peras de las cuales 16 son de las nifias.
;Cuantas les corresponden a los ninos?

Restar

Separar >

36 36=30+6
16 ™ 16=10+6
20 20+ 0 = 20

T —

1. Lee las situaciones y marca con un ¥ la accién que corresponda. Aplicar

a. Alicia tiene 22 flores rojas y blancas. Si 12 de ellas son rojas, ;cuantas flores son blancas?

’ Juntar

| Separar

b. Dos hermanas coleccionan mufiecas. Una de ellas tiene 13 mufiecas y la otra, 16. ;Cuéntas

mufecas tienen entre las dos?

’ Juntar

&,

& SANTILLANA
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Pamela y Nicolas estan jugando con un tablero.

Estaba en el casillero 16
y llegué al casillero 22.

Situaciones de avanzar y retroceder

Estaba en el casillero 17
y retrocedi 5 casilleros.

e Pinta con * el casillero al que llegd Pamela.

M2 118 114 | 1o | 16

e ;A qué casillero llegd Pamela?, ;avanzo o retrocedid?

17

8 19 20 21 22 23

e Pinta con * el casillero al que llegd Nicolas.

10 1 11

* ;Nicolas avanzo o retrocedié?, ;cuantos casilleros?

12113 | 11 115

16

171718 119 120 21| 22

Qoo
&

Unidad 2/



La adicion y la sustraccion pueden relacionarse con las acciones de avanzar y retroceder,

........................... =.!.

respectivamente.

e2]e3] [ 43 | 41 45 | 46
Avanzar e > Sumar Retroceder - > Restar
58 + 4 = 62 U6 — 4 = 42
I — T—

1. Pinta los casilleros seglin corresponda y escribe la respuesta. Aplicar

a. Si Antonia avanza 8 lugares, llegara al nimero

o7

b. SiSimon retrocede 9 lugares, llegara al nimero

41251260 27128129 30|31 323334

c. SilJaviera llego al lugar 54 y estaba en el lugar 50, entonces avanzd lugares.

Ho | H7 |48 H9 1 50 51152 53

»i SANTILLANA




Médulo 2 / Adicién y sustraccién

Situaciones de comparacion

Observa y responde

Gloria es la reportera del diario escolar y esta observando la etapa final de salto largo en la que
compiten Tomas y Soffa. 7

Sofia

Tomas

;Cuanto mas avanzo la
ganadora o ganador de la
competencia?

Gloria
4

* ;Quién dio el salto mas largo? p

 ;Cuantos rectangulos le faltaron al estudiante que llegd en 2° lugar para alcanzar al 1% lugar?

e Completa la noticia que Gloria publicara en el diario del colegio.

Competencia de salto largo

En la final de la competencia de salto largo, entre Sofia y Tomas, el primer lugar lo

obtuvo , quien supero el salto de

por D rectangulos.

@ W"j//)w Unidad 2 /




Al comparar dos 0 mas cantidades se puede identificar una mayor y una menor, y al restarlas
se obtiene la diferencia entre ellas.

g 2000eee . ..

eoee

Roberto tiene 3 globos mas que Nicole.

Nicole

T — T ———

1. Observa las figuras y responde las preguntas. comparar

Diego esta comparando la cantidad de animales que hay en una zona del zooldgico.

R R R R R R R R R R R

\ Hay 11 peces, un
>/ hipopétamo y 7/ tortugas.

PP PP P

a. ;Cuantos Q menos gue t@*b hay? b C] hipop6tamos.
b. ;Cuéantos &@ mas que * hay? p D peces.

c. ;Cuantos m faltan para tener la misma cantidad que ‘@ ?

Faltan [j hipopotamos.

?SANTILLANA nonembas Y sike @
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Sumando y restando 0

Diego asistio a un partido de futbol.

Marcador Marcador
1" tiempo 2" tiempo
Cantidad de goles Cantidad de goles

Equipo verde: O goles Equipo verde: O goles

Equipo rojo: Z goles

Equipo rojo: O goles

e ,;Cuantos goles hizo el equipo rojo en todo el partido?

1% tiempo p [:]goles.
2° tiempo P Dgoles.

El equipo rojo hizo C] goles en el partido.

* ;La cantidad de goles del primer tiempo es igual que la cantidad de goles del partido?, ;por qué?

[ St {NoJ porque

@ W%M& Unidad 2/
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Al sumar y restar 0 a un numero, se obtiene como resultado el mismo numero.

Sumar0  » 57 + 0 =57 Restar 0  » OFf — 0 =57

——_7 ———*

Calcula y completa las siguientes adiciones y sustracciones. Aplicar

a. 953 +0 = b. 50 - =56 . +99 =99

Ponte a prueba

Lee la situacion y responde. y

e Los estudiantes de los segundos basicos estan realizado una campafa de recoleccion de libros
para donar a un jardin infantil. Su meta es reunir 45 libros.

a. ;Cuantos libros reunieron hasta el jueves?

Reunieron libros.

b. ;Cuéntos libros deberan reunir el viernes para llegar a la meta? Explica.

Deben reunir libros porque

?sANTILLANA /.)JZM/YLIOJ '13/ YUV @
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Situaciones problema

Creacién de problemas

Con la informacion que esta en la pizarra, Josefina debe crear una pregunta para plantear un
problema que se resuelva con una sustraccion.

;Cuantas mufiecas mas

. . | ?
E Dos hermanas, Carla y Andrea, tienen mufecas. que Carla tiene Andrea:

Carla fiene 12 munecas y Andrea, 18.

e Explica con tus palabras la pregunta que cre6 Josefina para el problema.

e ;La pregunta que cre6 Josefina se puede responder con la operacion pedida? Explica.

’ Si ) |No |, porque

Para crear un problema de adiciéon o sustraccion deben considerarse una situacion y
una pregunta que se pueda responder a partir de dicha situacion. Esta pregunta debe ser
respondida mediante una suma o una resta.

T T ———

@ kot Unidad 2 /
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P Resolver problemas de adicion y sustraccion

1. Lee la siguiente situacion y crea las preguntas que se piden. Aplicar

Javiera esta organizando su cumpleafnos. Ella y su mama han hecho una lista de invitados y
de las cosas que tienen que comprar.

[ S N ) UL A /(]],a ' o\ 7\\
(i/ NVQ‘TLQNVOV’VA@J YY\VA' f‘lv“/\,n.ﬂv vpo /ﬁ% ;@
r-l"ﬂ/lf{j_[) yes C@— f "%

a e ool Q )

e U 'rwmw% Z YUMoy * O

°/’ ,o,olufﬁt&w el¥ @ﬂmw, bbxzxmmdjw

50 UG

N

a. Dos preguntas que se puedan resolver con una adicion.

b. Dos preguntas que se puedan resolver con una sustraccion.

&oanmiana ket Y e a




Situaciones problema en un software

“La ciudad de los problemas”

En esta Ciudad del Saber podras encontrar distintos problemas.

Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/202

Observa atentamente las instrucciones.

Selecciona el lugar de la ciudad que indique tu profesora

0 profesor.
Resuelve los problemas que encontrarés ahi. iMuy Bien!
| BEARE
Busca en la pegatina 8 de |la pagina 165 la casita del color que
lograste en el juego y pégala aqui. A ~—
A .

ddlspm,”e

[1]

%mif

@ M%M | Unidad 2 /
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www.casadelsaber.cl/mat/202
http://www.casadelsaber.cl/mat/202

P Resolver problemas de adicion y sustraccion

Ponte a prueba

A v
Resuelve el siguiente problema. /

El dia sabado fueron al parque 67 personas. El dia domingo, 32 personas en la mafana y
4] personas en la tarde. ;Cuantas personas fueron, en total, al parque el domingo?

Datos con los
que se responde
el problema

Datos que sobran

Seleccion P e e, ey g e s s ~
de operacion I ' Adicion D Sustraccion
R A
1
\. y
Respuesta:

Crea una pregunta para la siguiente situacion que se pueda responder con una sustraccion.

Diego es el segundo de tres hermanos. El hermano mayor tiene 54 afios y el menor, 32 anos.

¢

& anmiana atemto, Y Jran @
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Resolucion de problemas

Problemas de comparacion

Observa la resolucién del siguiente problema

Un 2° basico tiene 26 nifias y 14 nifios.
;Cuantas nifias mas que nifios hay?

pASO ! | Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

Datos: 26 nifias.
14 nifos.
Pregunta: Cuantas nifias mas que nifios hay.

pASO 2 | Representa en un esquema los datos identificados.

26
Nifos
C v I v J)
14 ?

pASO 3 | Escribe la operacién y calcula lo pedido.

; 26
— -14

26-1= | ==

L]

pASO"Y | Responde la pregunta.

Respuesta:

@ alemto, Y cuolne &oanmiana
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Unidad 2

Ahora hazlo tu

Patricio ha leido 78 paginas de un libro y Cristina 63 paginas.
;Cuantas paginas menos que Patricio ha leido Cristina?

Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

pASO !

Datlos- A
Pregunta:
\_ J
ASO 2 Representa en un esquema los datos identificados.
¥ ™
\_ J
pASO 3 Escribe la operacion y calcula lo pedido.
~
7
T r N ( : ~
] ] — L
- %
pASOY Responde la pregunta.
~
Respuesta:
\_ J

&oanmiana atenta, Y AN~ e




' |
= El afio 2008 se celebraron en China las primeras Olimpiadas Mentales, las que incluian

9 pruebas, entre ellas el célculo de 10 sumas de 10 numeros de 10 cifras.

Olimpiadas de
calculo

Competencia matematica

Resuelve mentalmente las siguientes 10 adiciones o sustracciones con 2 nimeros cada una.
Mide el tiempo.

86+8 = 64+ 9 = 58 - 27 =
A+7 = 69+ 14 = H9 + 26 =
38+5 = 88 +12 =
58 - 25= 67 — 32 =

alonta, Y ST ?SANTILLANA
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0o
»

|
El ganador de la prueba de adiciones fue Alberto Coto Garcia, quien demord 5 minutos en

resolver las 10 adiciones.

iEsta es una suma de 10
e L numeros con 10 cifras!

WA SN & 1248678921
wrt > : 6432158235
- =\ 4 4563918753

== 4210972310
— 1324500128
2975312468
6724597813
9543187563
2631875014
+ 9215692800

Fuente: http://www.memoriad.com Recuperado el 15 de mayo de 2012.

i

Competencia para aprender a aprender
Reflexiona y comenta.

:Como crees que logré Alberto Coto ser tan veloz para hacer sus célculos mentales?

;Por qué crees que es importante aprender estrategias de calculo mental?

& annuana ket Y sike



Estrategias para responder €l SIMCE € uamomsasmssosn

Observa cémo se hace

Video

. yutorial
Marca con una X la alternativa correcta.

n Andrés quiere completar un album de 55 laminas.

El ya junt6 34 laminas. 7[ Lee atentamente la situacion. ]

(Cuantas laminas le faltan a Andrés para completar el album?

21 . LT T ...y Leela preguntay respéndela.j
B34 =l
Clg9 Busca tu respuesta entre las
alternativas y marcala.

Ahora hazlo tu

Marca con una X la alternativa correcta.

E Rodrigo ley6 una revista de comic en dos dias. El primer dia leyo
32 paginas y el segundo, 54 paginas. ;Cuantas paginas tenia la
revista de comic?

Al 22

@ alemto, Y oche & anmiana



http://www.casadelsaber.cl/cont/video_tutorial/m2/v2.html

Evaluacion final

Lee la siguiente situacion y responde. /_\ /_\

Paula tiene 46 piedras rojas y 23 piedras azules para confeccionar un collar.

;Cuantas piedras tiene en total Paula para confeccionar el collar?

Datos P Adicion
Sustraccion
Estrategia
Respuesta:

/Qué pregunta puedes hacer sobre la situacion, que se responda con una
sustraccion? Escribe y resuelve.

Datos p Adicion

v/ Sustraccion

Estrategia

Respuesta:

/wtzmi}:u%mm

?SANTILLANA



Lee las situaciones y marca con un ¥ la accién que corresponda. Luego, @@
resuélvela.

Pedro ha invitado a 46 amigas y amigos a su cumpleanos. De ellos,
21 son nifos. jA cuantas nifias invitd a su cumpleafnos?

Datos P Adicion

Estrategia

Respuesta:

En las competencias por alianzas, la alianza roja obtuvo 99 puntos vy la
alianza amarilla 83 puntos. ;Cuantos puntos mas que la amarilla obtuvo
la alianza roja?

Datos p Adicion

Estrategia

Respuesta:

ochontos gSANTILLANA



A partir de la situacion, marca con una X la respuesta correcta de las

preguntas 3, 4 y 5.

Tengo 12 1dminas de  Tengo 33 laminas: 12 son de
frutasy 11 de verduras.  frutas y el resto, de verduras.

Rafael

2. ;Cuéntas laminas en total tiene Catalina?

All
B| 12

[C] 23

4. ;Cuéntas laminas de verduras tiene Rafael?

A| 21
B| 33
Cl 45

5. ;Cuéntas laminas menos que Matias tiene Catalina?

A| 6
B| 23
Cl 29

,Como te fue?

Tengo 29 laminas: 16 de
frutas y 13 de verduras.

>
s ) Matias

Pinta tantos —— como 1= obtuviste.

&
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www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m2/f2.html

\
\ \
‘ \
‘ ‘
] \ \
‘ ‘
Unidad |
\ 2
v/

En esta unidad aprenderas a:

~_———_a

ultiplicacion

@ schuntos vy don
&

Contarde 2en 2, de 5en 5y de 10 en 10 asociandolo a la multiplicacion.
Comprender la multiplicacion.

Aplicar la propiedad distributiva para construir las tablas de multiplicar.
Resolver problemas que involucren la multiplicacion.
Manifestar un estilo de trabajo ordenado y metddico.

&

& SANTILLANA


http://www.casadelsaber.cl/presentaciones/m2p82.html
http://www.casadelsaber.cl/planificacion/m2p82.html

(IQUé Sa beS? Evaluacion inicial ~

A partir de la imagen, responde.

B -EI! 8

i_=:- tiene cada grupo?

Hay C] en total.

3 %
;Cudntos grupos de ﬁ@ hay bajolos 7%

Hay B grupos.

* ;Cudntos 83 tiene cada grupo?

Cada grupo tiene [:] %

;Cuantos &@ hay en total?

Hay C] en total.

Dibuja 2 grupos de 7 Er en las peceras
vacias.

)



Calculo mental y escrito

Contarde 2 en 2

Andrea y Diego estan jugando a las adivinanzas.

Hay 10 personas en una iMmm. .., ;Qué dificil!
habitacion con zapatos de Déjame calcular.
color. ;Cuantos zapatos son?

;Cuantos zapatos cuentas en una persona? Representa los zapatos utilizando @.

ﬂ\ Cuento zapatos.

;Cuantos zapatos cuentas en dos personas? Representa los zapatos utilizando @.

i\ ﬂ\ Cuento zapatos.

;Cuéantos zapatos mas cuentas cada vez que se agrega una persona? p zapatos.

Para responder la adivinanza, ;qué numeros contara mentalmente Diego?

Unidad 3/




Al contar de 2 en 2, se suma o resta 2 cada vez.

Al contar hacia adelante de 2 en 2:

EERER RN

Al contar hacia atras de 2 en 2:

20,18 ][ 16,1, (2],[10][ 8

» Contar de 2 en 2

Suma 2 l

Resta 2 J

1. Completa los siguientes conteos de 2 en 2 hacia adelante y hacia atras. Aplicar

a 2] (] [1e] (8]
b.[92] [90] (s8] (6] |

2. Completa el conteo de 2 en 2, seglin corresponda. Aplicar

a. Hacia adelante, comenzando en 28.

(28),

b. Hacia atras, comenzando en 58.

S8
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Contar de 5en 5

El uniforme de Carla tiene un sweater con 5 botones.

e ;Cuantos botones cuentas en el sweater de un estudiante? Represéntalos utilizando @.

n Cuento botones.

e ,Cuantos botones cuentas en el sweater de dos estudiantes? Represéntalos utilizando @.

“ Cuento botones.

e ;Cuantos botones cuentas en el sweater de tres estudiantes? Represéntalos utilizando @.

““ ‘ Cuento botones.

e ;Cuantos botones mas cuentas cada vez que se agrega un estudiante? » botones.

e Para conocer la cantidad total de botones, ;qué numeros contara mentalmente Carla?

Unidad 3/




» Contar de 5en 5

Al contar de 5 en 5, se suma o resta b cada vez.

Al contar hacia adelante de 5 en b:

5 ),(10) (15,20 (25] (0] (35 rsmss)

Al contar hacia atras de 5 en 5:

50,[46],[40,(35),(30],[25],(20 ] ResS |

1. Encierra si los conteos son hacia adelante o hacia atras. 1dentificar

a. 16, 20, 25,30, 35,10 | Adelante | | Ares
b. 90, 85, 80, 75, 70, 65 | Adelarte | | Awds
2. Completa los siguientes conteos de 5 en 5 hacia adelante y hacia atrés. Aplicar
a[20],(25] (30) [35)
b.zgoj,:?\g:,:?oj,:éf):, .................. I

3. Completa el conteo de 5 en 5, seglin corresponda. Aplicar
Hacia atras, comenzando en 8b.

&oanmiana ochonto Yy ke @




Médulo 1/Calculo mental y escrito

Contar de 10 en 10

Observa y responde

Cada paquete tiene
10 cuadernos.

e ;Cuantos cuadernos cuentas en dos paquetes de cuadernos? Represéntalos utilizando @.

ﬁﬁ Cuento C] cuadernos.

e ;Cuantos cuadernos hay en 3 paquetes? En 3 paquetes hay C] cuadernos.

e ;Cuantos cuadernos en total habra en 10 paquetes? Completa, agregando cada vez los paquetes
de cuadernos.

A RS RS A E A RS

88 /@«ClelIOu % ,@«pru Unidad 3 / Nimeros y operaciones
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» Contar de 10 en 10

Al contar de 10 en 10, se suma o resta 10 cada vez.

Al contar hacia adelante de 10 en 10:

10),(20],[30],[40],(50],[€0)[70 | (sumaro]

Al contar hacia atras de 10 en 10:

100],(%0],180},(70 ], [60],[50],[40 | (Reso1o]
T — TTT—

1. Completa el conteo de 10 en 10, seglin corresponda. Aplicar

a. Hacia adelante, comenzando en 30.

(20), (). 0 0 0
(20), L L

Ponte a prueba

oY ]
Observa como cuentan los nifios y responde. Cinco, diez, quince, y
veinte, veinticinco, treinta,

treinta y cinco,...

e ;De cuanto en cuanto estan contando los estudiantes?

Explica.
Tres, ocho, trece,
dieciocho, veintitrés,
veintiocho,
treinta y tres,...

&oanmiana ochonto Y MuLve @
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Representacion de la multiplicacion

Grupos con igual cantidad de elementos

Observa y responde

Pedro esta guardando en cajas su coleccion de autitos de carrera.

e ;Cuantas cajas utilizd para guardar sus autitos? Utilizd C] cajas.

e ,Cuantos autitos guardd en cada caja? Representa los autitos utilizando el recortable 6 de la
pagina 157.

Guardo C] autitos en cada una de las cajas.

e ;Cuantas veces se repite la cantidad de autitos? Hay O veces [j autitos.

Educando en valores

Si mantienes en orden tus juguetes y materiales, podras ubicarlos mas rapidamente
y colaborar con la limpieza de tu hogar y tu sala de clases.

@ Wuemto/ Unidad 3 / Nimeros y operaciones




» Representar una multiplicacién con grupos de igual cantidad de elementos

La multiplicacion se puede relacionar con grupos de igual cantidad de elementos.

Hay 7 estuches.

Cada uno de los estuches tiene 3 lapices.

I

Hay 2 veces 3 lapices.

En total hay 6 lapices.

1. Completa a partir de cada imagen. Aplicar
- - HayD bandejas.

Cada bandeja tiene D vasos.
Hay C] veces D vasos.

Hay [j packs de yogur.
Cada pack tiene C] yogures.
Hay D veces D yogures.

2. Representa la situacion dibujando los grupos de elementos y completa. representar

Hay 2 bolsas con 10 nueces cada una.

Hay [j veces D nueces.

&oanmiana novento, Y e e
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Médulo 2 / Representacion de la multiplicacién

Multiplicacién como la adicién de sumandos iguales

Observa y responde

Voy a comprar 3 bandejas

de huevos.

e ,;Cuantos huevos hay en cada bandeja?

Hay [j huevos en cada una de las [j bandejas.

e Representa la cantidad de huevos que hay en cada bandeja utilizando el recortable 7 de la
pagina 157.

~ Actividag g;
S0lo para h”,;;’"’“'*
escolar 'mPfeso,

e |La sefiora sumo la cantidad de huevos que tenia cada bandeja para saber el total de huevos
que compraria. ;Cuantos huevos calcul¢? Completa la adicion que realizo.

Bandeja 1 Bandeja 2 Bandeja 3 Total de huevos

@ Wuem/to/ lj/ AM Unidad 3 / Nimeros y operaciones
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P Expresar la multiplicaciéon como adicion de sumandos iguales

Una multiplicacion se puede expresar como una adicion de sumandos iguales que se repiten
una cantidad de veces.

La palabra veces se puede simbolizar con un .
Hay 3 peceras con 6 peces cada una.
3 veces O peces se puede escribir como:

3:6=18

L L <~
@ ’ @ * @ En total hay 18 peces.
T——
==

1. Completa a partir de la cantidad de elementos. interpretar

. 7 ?
,.cSabias que...:

El simbolo * se lee por.

Por ejemplo, 2 * 5 se lee
dos por cinco y representa
dos veces cinco.

Hay D veces D chinitas.

&oanmiana novento, Y JTran @




Médulo 2 / Representacion de la multiplicacién

2. Escribe como una multiplicacion las siguientes adiciones. Aplicar

a. 3+3+3+3+3+3 c.l+1+1+1

ot .
b. 6+6+6+6+6 d.8+8

el el

3. Representa utilizando @, las siguientes situaciones multiplicativas. Aplicar

a. La sefora Pamela tiene 4 bolsas con 9 manzanas cada una.
/

- )

b. Pedro tiene 6 bolsas con 8 peras cada una.

4 )
\_ J
@ 'YWVtOJ 13/ ,ounf/wz Unidad 3 / Nimeros y operaciones



P Expresar la multiplicaciéon como adicion de sumandos iguales

4. Escribe el resultado de las siguientes multiplicaciones mediante una adicion de sumandos
iguales. Aplicar

a. 43
)-0-J-0-0

b. 26
- )=0

. 5-8
N LN

d. 37

-C)-0J=U

Ponte a prueba ol imprg

Lee el problema y respondelo representando la situacién con el recortable 8
de la pagina 157.

La mama de Marcela cocina galletas de avena. Marcela quiere hacer 5 bolsitas con 4 galletas
cada una para regalar a sus amigos. ;Cuantas galletas debe cocinar la mama de Marcela?

Respuesta:

& anmiana noventa, Y AN~ @




,COmMo vas?

Contarde 2en2,de5en5yde 10en 10

1. Completa los siguientes conteos, segun corresponda.

a. Cuenta de 2 en 2, hacia adelante, comenzando en 18.

(cF X ¥ F B X

b. Cuenta de 5 en 5 hacia atras, comenzando en 75.

Grupos con igual cantidad de elementos

2. Completa en cada caso a partir de la imagen.
T HayD peceras.

Cada pecera tiene D peces.
Hay C] veces C] peces.

Hay B chalecos.
Cada chaleco tiene C] botones.
Hay C] veces C] botones.

?SANTILLANA




Evaluacion intermedia

3. Une cada imagen con su respectiva descripcion.

[Hay 6 veces 5 huevos.J [Hay 5veces 4 huevos.] [Hay 4 veces 6 huevos.]

Multiplicacién como la adicién de sumandos iguales

4. Escribe como una multiplicacion las siguientes adiciones.

a. 7+7+7+7 b. 6+6+6

el el
-0 -]
N N

,COmMo te fue?

Pinta tantos —— como 2} obtuviste.

?SANTILLANA




Las tablas de multiplicar

Construccion de las tablas del 2, 5 y 10

Carolina, Mauricio y Fernanda estan aprendiendo a multiplicar.

Entonces 2 veces 7 es

2 veces 3 es 2 veces 4 es 000 000
2.3-6 2.4=8 0000 0000

Como 7 es 3 +4, 2 veces 7 también es

2 veces (3 +4)

2 veces 3 2 veces 4

ooo@ooo mas cooo.oooo
2 veces 7
2:.7=6+8
2-7=14

Entonces b veces 4 es
5veces 1 es 5 veces 3 es

5.1=5 5-3=15 O O O O O
Q00 000 000 000 000

Como 4 es 1+ 3, 5veces 4 también es

5veces (1 + 3)

5 veces 1 5 veces 3

mas
Q0000 000000000000 00C0O

®

b veces 4
5:4=5+15
5:4=20

Unidad 3/




» Aplicar la propiedad distributiva para construir las tablas de multiplicar

Las tablas de multiplicar pueden construirse a partir de la Los paréntesis () permiten
suma de algunas de ellas. Por ejemplo, en la tabla del 10: ordenar las operaciones

~

se puede escribir 10 - 2 +(0 - 2)
/’_“O | OO HOIEERS (2 <= 2) 20 + 20 =4O, entonces 10 + Hes HO

&

-

se puede escribir <(/]O - 2)+ 010 - H)
10 - 6 | como 10 veces (2 +4) 20 + HO =60, entonces 10 - 6 es 60

1. Escribe como adicién de dos sumandos los niimeros marcados, y completa. Sigue el ejemplo.

Comprender

J 2
7 ‘ [5 J+[ 3]} 2'8correspondea(2')+(2')

|} l

a.Z-@ [ }+[ ]}2°6correspondea(2°C]>+(2'@)
|} J

b5® [ J+[ J}5'?correspondea(5'CJ)+(5'[:])
J J

C. 40@ [ ]+[ ])40'5correspondea(/lo'D)+(/’O°D)

&oanmiana noventa, Y MuLve @
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Médulo 3 /Las tablas de multiplicar

2. Resuelve la multiplicacion a partir de la suma de dos multiplicaciones. Comprueba tu resultado
utilizando los cartones 1, 2 y 3. comprender

~
N

a. ) : 5 corresponde a (2 .

-
-
L

.
..........................................................................................................................

d. 5 . 7 corresponde a (5 .

is
0C

e. 10 6 corresponde a (/]O . D) + (/’O . D)

-
-
L

Unidad 3 / Nimeros y operaciones




» Aplicar la propiedad distributiva para construir las tablas de multiplicar

3. Escribe dos sumas distintas para cada multiplicacion. Aplicar

a. (

(10

-D)+(’l
[

O

)

_ J+ ]

_J

b. [
(10

[ P+t

|

\_

O

)

)+ ]

Ponte a prueba

Vs

(1

O

[j)+ 10
[

)

)+ ]

Vs

O

(1

[j)+ (10

)

 J+ ]

Lee la situacion y responde.

Jimena, ;me puedes decir

cuanto es 5 . ? 7

iMmm...! 5 : 7 es

)

51+ 5-2+5-H

e ,Es correcto lo que respondié Jimena? Explica.

5 + 10 + 20

O+ 7es35

?SANTILLANA




4} Situaciones problema

Problemas multiplicativos

Observa y responde

La profesora de Educacion Fisica esta organizando una presentacion de bailes folcloricos.

Para la presentacion,
formaré
4 grupos de 8
estudiantes cada uno.

;Cuéantas ninas y

nifnos participaran :
en la presentacion? % ‘ '

;Qué es lo que quiere saber el nifio?

;Cuantos grupos formara la profesora? » Formara D grupos.

e ;Todos los grupos tienen igual cantidad de estudiantes? | Si @
A N
e Representa con @ cada grupo de estudiantes y completa.
4 ) 4 ) 4 ) 4 )
N J - J N J N J

;Cual es la respuesta de la pregunta que hizo el estudiante?

@ cionlbe dea Unidad 3/
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Al resolver problemas se responde una pregunta sobre una situacion determinada. Para eso

debeS: --------------------------------------------------------------------------------------------------------
Leer la situacion y seleccionar los Sobre una mesa hay 2 floreros con
datos que responden la pregunta. 9 flores cada uno.
NSRRI | > (,Cua'ntas ﬂores hay en tota'?
v

2 floreros, cada uno con 9 flores.

Determinar la operacion y elegir una

| X
) S PR > (X )
estrategia de calculo. o0

Responder la pregunta. e > M 18 %R@nmmw

e T ————

1. Selecciona los datos que te permitan responder la pregunta de cada problema. 1dentificar

a. Los estudiantes de 2° basico organizaron un desayuno saludable. Ellos llenaron 10 vasos
con jugo de fruta en cada una de las 4 bandejas. ;Cuantos vasos con jugo de fruta llenaron

en total?

Datos p

b. Para una presentacion folclérica, las nifias de un grupo deben adornar su cabello con
2 flores. Si en total bailan 7 ninas, ;cuantas flores necesitara el grupo?

Datos p

?SANTILLANA /C/UUYLIGI I/Ul/_v @
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Médulo 4 / Situaciones problema

2. Lee cada situacion, selecciona los datos y responde utilizando una representacion. Aplicar

a. Esteban ordend todos sus libros sobre una mesa. El hizo 4 montones con 5 libros cada
uno. ;Cuantos libros ordeno en total?

Datos p
4 A
() o [ )
RN
&
N
Respuesta:

b. En un campeonato de futbolito participan 6 equipos. Si cada equipo est4d compuesto por
8 jugadores, ;cuantos jugadores participan en total en el campeonato?

Datos P
4 R
CJ D
.
Respuesta:

@ W Mﬁ« Unidad 3 / Nimeros y operaciones



» Resolver problemas multiplicativos

C. Los estudiantes de 2° basico estan haciendo un experimento en grupos de b integrantes.
Si la profesora formo en total 8 grupos, ;cuantos estudiantes hay en total en el curso?

Datos P

g J

Respuesta:
Ponte a prueba P
Lee las situaciones y responde. y

Q Un coro esta formado por 5 hombres y 8 mujeres. ;Cuantas personas integran el coro?

9 En el zoologico hay 5 jaulas de aves exdticas y cada una tiene /7 aves. ;Cuantas aves
hay en total?

e ;Ambas situaciones pueden resolverse mediante una adicion? Explica.

o)
SI @ , porque

e ;,Ambas situaciones se pueden resolver con una multiplicacion? Explica.

o)
\SI/ @ , porque

& anmiana ciamle cimco @
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Resolucion de problemas

Problemas de multiplicacion

Observa la resolucién del siguiente problema

En una caja de huevos caben 6 huevos.
Don Pedro tiene que llenar 5 de estas cajas.
;Cuantos huevos ocupara?

pASO ! | Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

Datos: 6 huevos caben en una caja.
5 cajas de huevos tiene que llenar don Pedro.
Pregunta: Cuantos huevos se ocupan para llenar 5 cajas.

pASO 2 | Representa en un esquema los datos identificados.

6

—

Vv

7

pASO 3 | Escribe la operacion y calcula lo pedido.

7
5 veces 6 huevos b 5+ 6 :[j

pASOY | Responde la pregunta.

Respuesta:

@ cionbe avin ?SANTILLANA
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Ahora hazlo tu

Marta es florista y le pidieron hacer 10 ramos de flores.
En un ramo ocupa 7 flores.
;Cuantas flores ocupa Marta?

Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

Unidad 3

pAso !
Dakos- )
Pregunta:
N J
PASO 2 Representa en un esquema los datos identificados.
~
\_ J
ASO 3 Escribe la operacion y calcula lo pedido.
P ~
/
N2
- %
pASOY Responde la pregunta.
~
Respuesta:
N )
&oanmiana ciambe nisle @




Competencias para la vida

Comprender la multiplicacion me ayuda a entender la informacion

Los supermercados venden alimentos en envases que rednen varias unidades del mismo
producto. Esta forma de ofrecer los productos permite que los clientes puedan manipularlos,
= transportarlos y almacenarlos con facilidad.

Competencia matematica =~

l A partir de la imagen anterior, responde.

;Cuantos huevos compro?

Mi mama compro
3 cajas de huevos.

Mi familia toma mucha ;Cuantas cajas de leche compré?

leche, por eso compramos
3 packs de cajas de leche
para el mes.

@ ciunlbe oche ?SANTILLANA



Ademas, estos supermercados y locales de venta de alimentos hacen ofertas para que los
clientes puedan llevar mas productos por un precio menor.

Competencia en comunicacion linguistica ﬂalabra por se representa con o
el signo - pero también lo puedes E

Reflexiona y comenta. encontrar en muchos libros como x.

5ie

L2}

=

e ;Qué otros productos conoces que se venden en grupos de varias unidades?
Nombra dos.

e ;La frase “OFERTA 3 x 2" se relaciona con la multiplicacion? Explica. ¢

p

4 4

e ,Qué otras situaciones de la vida diaria se relacionan con la multiplicacion? Comenta
con tus companeras y companeros.

?SANTILLANA /CA,Q/YL/tO/ YUV @
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Estrategias para responder €l SIMCE © oo

Video

Observa cémo se hace vutorial

Marca con una X la alternativa correcta.

n (Cual de las siguientes alternativas corresponde auna =+*===-..,

representacion de 4 - 3? ]

[Lee atentamente la pregunta.j
I

4 N\
Observa una a una las

alternativas y determina en
cual de ellas se representa
4.3,

Busca en las alternativas tu
respuesta y marcala.

Ahora hazlo ta

Marca con una X tu respuesta.

E (Cual de las siguientes alternativas corresponde a una
representacion de 2 ¢ 5?

&

&. SANTILLANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/video_tutorial/m2/v3.html

;Qué aprendiste?

Evaluacion final

Grupos con igual cantidad de elementos

1. Completa a partir de cada imagen.

a.

( e e e \
() (90 fwd
3{5) 3{; 3{;
() (0 (2w’

T P i

G0 G G

(@ a G )
(1) (&) [(2a)
I
() {2° {fng.q;
Fe Fie i

G0 G (@

kgif'r 33/;- §J’/L~ - )

\}i- }’i- }’i- - )

Hay C] grupos de pollitos.

®

Cada grupo tiene [j pollitos.

(0

veces C] pollitos.

2. Representa las siguientes adiciones y exprésalas como multiplicacion.

a.

9+9+9 : a
U

b. H+4+4+4+Y4 ; i
U

(0

buzones.

Cada buzodn tiene C] cartas.
Hay D veces Q cartas.

Multiplicacién como la adicion de sumandos iguales

?SANTII.LANA




;Qué aprendiste?

Construccion de las tablas del 2, 5y 10

3. A partir de las tablas de multiplicar dadas, completa.

a [ 2-2=4 [2-%:8]

2 6 podra ser 2 C] C]

...........................................................................................................

)
N
O
-
I~
O

—_

)
N
-
O
ON
O

_—,

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

d-[5-3:15} [5-%:2@]
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Marca con una X la respuesta correcta.

4. ,Cuél de las alternativas corresponde a una representacion de 2 « 3?

5. Una camioneta lleva 5 canastos con 8 manzanas cada uno. ;Cudntas
manzanas lleva en total?

A

B

C

13 manzanas.
40 manzanas.

80 manzanas.

6. ;Cuél de las siguientes situaciones se resuelve multiplicando 3 « 2?

A

B

[C]

,COmMo te fue?

Tenia 3 bolitas y perdi 2. ;Cuantas me quedan?
Tengo 3 bolsas con 2 bolitas cada una. ;Cuantas bolitas tengo en total?

Tengo 3 bolitas verdes y 2 bolitas amarillas. ;Cuantas bolitas tengo
en total?

ESANTILLANA

Pinta tantos — como = obtuviste.



http://www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m2/f3.html

e

En esta unidad aprenderas a:

» Representar secuencias numericas.

Continuar y completar secuencias numericas.
Comprobar la igualdad y la desigualdad.

Utilizar los simbolos <, > e =.

Ser flexible y creativo en la busqueda de soluciones.

&

P

\\_____\.'

,—————n

,————an

_______

\\-—_—-

—-——

\
e

&,
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;Qué sabes

?

Evaluacion inicial

A partir de la imagen, responde.

1.

2.

& annuana civnlo W @
&

&

/Qué colores deben tener los cubos que esta ordenando el nifio para continuar la secuencia?
Pinta los cubos en la imagen.

Elige dos colores de cubos de la pegatina 4 de la pagina 163, y crea una secuencia para
lgnacia. Pégala en la imagen.

/Qué numeros faltan en el tablero? Complétalo en la imagen.

Dibuja en la imagen las bolitas que faltan para que los dos nifos tengan la misma cantidad.

Escribe el simbolo = en la balanza que tenga igual cantidad de elementos.



Secuencias numericas

Representacion de secuencias numéricas

Observa y responde

La profesora le pidié a Camila que construyera una torre con 8 cubos a partir del siguiente patron:

“comenzar con 2 cubos y agregar 2 cada vez”.

2 [ J=[6 =8 ]

e ;Cuantos cubos tiene la torre de Camila en cada imagen?

Imagen Imagen Imagen Imagen

o
1

i 99
O 0O 0O 0

Recuerda que... .

El patrén es la regla
de formacién de la
secuencia numérica.

e Segun la secuencia anterior, ;Camila representd correctamente lo que le pidié la profesora?

Explica.

® i
)

Unidad 4 / Patrones y algebra



» Representar secuencias numeéricas

Para representar una secuencia numeérica, se utilizan simbolos o elementos que corresponden
a los numeros que forman la secuencia.

Patron 24 Agregar 2 cada vez

Secuencia numenca -) -)

4 L
O o0
O o0

o
4
8
L/
3

Representacion

o0
00 =
o0
Q.
..
o0
o0
o0

v

1. Utiliza el recortable 9 de la pagina 159 y representa las secuencias numéricas. Aplicar

Patron P Quitar 3 cubos cada vez. f:;-f',?ﬁ m "
[
0/ 00— =

= =

J

\§ J \ J \ J

Patron P Agregar una ¢ arriba y quitar una ¢ abajo.

?SANTILLANA civnke divcinritky @




Médulo 1/Secuencias numericas

Continuacion de secuencias numeéricas

Observa y responde

Andrés vive en la quinta casa de la calle que se muestra en la imagen.

Casa de Andrés

e ;Aumenta o disminuye la numeracion de las casas? . ;Sabias que...?

Generalmente, el orden

de la numeracion de las

e ;Cuéles son los numeros de la primera y la segunda casa? casas en una calle es:
Casas con numeros pares

Primera casa » C] Segunda casa p C] a un lado de la calle y con

numeros impares al otro
e ;Cuanto resulta la diferencia entre 51 y 477 [j ¢ lado de la calle.

e ,;Se repite la diferencia entre los numeros de la tercera y la cuarta casa? Explica.

o) Vs
S|/ \Ng,porque

e Segln lo anterior, jcudl seria el nUmero de la quinta casa? Completa.

Unidad 4 / Patrones y algebra




» Continuar secuencias numéricas

Para continuar una secuencia numérica, hay que tener en cuenta su patron de formacion,
es decir, la cantidad en que aumenta o disminuye.

Sy © L 5]?@

Aumenta / Se suma b. Disminuye / Se resta b.

1. Completa seguin el patron de formacion. Aplicar

a. Patron p sumar 7

(20)= ()= )= )= )= )= )=

b. Patrén P restar 3

()= (8= )= )= )= )= J=(

2. Completa el nimero de la camiseta identificando el patrén. Analizar

........................................................................
....................
................
. . . .

El patron es »

&oanmiana ciambs divcimuve @




Médulo 1/Secuencias numericas

Completacion de secuencias numeéricas

Observa y responde

Para fomentar el habito lector, la profesora de Martina les pidioé a sus estudiantes que eligieran
un libro y leyeran todos los dias una cantidad de paginas.

Todos los dias leo ;Cuantas paginas he leido?

la misma cantidad — .

de paginas.
L] L) O
2 8 2 ! 2 8 3 3

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes

* ;Aumenta o disminuye la cantidad total de paginas leidas por Martina dia a dia?

e Si el dia lunes ley6 5 paginas y el dia martes llevaba 10 paginas leidas de su libro, ;cuantas
paginas leyo el dia martes?

El dia martes leyo D paginas.

e Si el dia miércoles llevaba leidas en total 15 paginas de su libro, j;cuantas paginas leyo el dia
miércoles?

El dia miércoles leyd D paginas.

e ;Cuantas paginas leyd Martina cada dia?

Cada dia Martina leyo [j paginas.

e Segln lo anterior, ;cuantas paginas en total habra leido hasta el dia viernes? D

I

Viernes

@ cizmbe veimly Unidad 4 / Patrones y algebra
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» Completar secuencias numéricas

Para completar una secuencia numeérica, hay que reconocer el patron.

1. Completa la secuencia numérica seglin el patrén dado. Aplicar

Patrén P restar 4

2. Marca con un ¥ el patrén que sigue cada secuencia numérica y complétala. Analizar

a. El patron es: [ Sumar 6 Sumar 8 J

- Z - Z
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Médulo 1/Secuencias numericas

Creacidn de secuencias numeéricas
usando un software

“La secuencia para rescatar a %%"

El bombero quiere rescatar a @ que no puede bajar del edificio:
Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/203

o Lee atentamente lo que necesitaras
para rescatar a %%

9 Selecciona un numero inicial y un patrén
para formar la secuencia.

6.0 ,"\‘ En la pegatina 9 de la pagina 165, busca la casita del color que lograste en J

el juego y pégala aqui.
Soln- dd%ip
Para texi,
'\f"“""’“
- Unidad 4 / Patrones y algebra



www.casadelsaber.cl/mat/203
http://www.casadelsaber.cl/mat/203

» Crear secuencias numéricas

Ponte a prueba

A ®
Lee lo que estan pensando % y é\ﬂpy responde. y

a.

Estoy pensando en una secuencia de 10 numeros.
El primer numero es 35y el patron es sumar b.
;Cuales son los tres ultimos nimeros?

Los tres ultimos numeros son : y

Estoy pensando en una secuencia de 10 nimeros.
El patron es sumar 2 y el dltimo numero es 20.
;Cuéles son el primer y el quinto numero? ©

UL [

El primer nimeroes —y el quinto nimero es

Crea tu propia secuencia numérica y compartela con una companera o compaiiero.

4 )
Estoy pensando en una secuencia de 8 nimeros.

El patron es y el ultimo nimero es

;Cudles son los numeros de la secuencia numerica?

U uU Uyt

?SANTILLANA civnbe veimbituin @
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,COmMo vas?

Representacidn de secuencias numéricas
1. Dibuja los granos de uva necesarios para representar la secuencia numérica @ @
Cuyo patron es: disminuir 2 cada vez.

Continuacion de secuencias numéricas

2. Responde a partir de la imagen.

' 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50,...

a. ;Cudl es el patron que utiliza el nifo para contar?

Patron p

b. Sidebe contar hasta 90, ;cuéles son los siguientes nimeros que dird en
voz alta utilizando el patrén?

@ civnbe veimbicualies ?SANTILLANA




Evaluacion intermedia

3. Continta las secuencias numéricas a partir del patron dado.

a. Patron: sumar /

S 2= - e -

b. Patrén: restar 9

(0 |81 |72 > - -

Completacion de secuencias numéricas

4. Reconoce y escribe el patron que siguen los ndmeros en las secuencias.
Luego, complétalas.

a. El patrénes p

e )a(2)n m(E (D) -

_ =[e7]e(80]m(73]m = =[5

,Como te fue?

Pinta tantos —— como 2} obtuviste.

?SANTILLANA




Igualdad y desigualdad

La igualdad

Observa y responde

Esteban esta organizando su cumpleafios y quiere saber si la cantidad de bombillas es la misma
que la cantidad de vasos que tiene.

ggeegeeeeeee

* Une cada vaso con una bombilla. ;Queda alguna bombilla o vaso sin unir? SI'/) NO/)

e ;Hay la misma cantidad de bombillas y vasos?, ;por qué?

Si/) No/), porque hay C] bombillas y D vasos.

e Encierra la opcion que completa la frase.

La cantidad de bombillas es j::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::f la cantidad de vasos.

no es igual a
Chprende

Se puede comprobar que dos grupos tienen igual cantidad de elementos, si se pueden unir
los elementos de un grupo con los del otro sin que quede ninguno libre.
Por ejemplo, la cantidad de gatos es igual a la cantidad de platos de leche.

4 esigual a 4 J

Unidad 4 / Patrones y algebra




» Comprobar la igualdad

1. Une elemento a elemento y marca con un ¥ la respuesta. Aplicar

a. ;Hay igual cantidad de agujas y de carretes de hilo?

NNNANNNNANN

b. ;Hay igual cantidad de cepillos de diente y de pastas?

AR R .
SOLECLEOLES g

2. Dibuja los elementos que faltan para que la afirmacion sea correcta. Analizar

~

a. Hay igual cantidad de nifias y de nifios y de frutas.
~ N\

J

e N\

<>

?SANTILLANA




Médulo 2/ Igualdad y desigualdad

La desigualdad

Observa y responde

e Une cada celular con un cargador. ;Queda algun cargador o celular sin unir?

g%
N\
=

N

e ;Hay igual cantidad de celulares y de cargadores?, ;por qué?

N o
\S|/ \No/ , porque hay CJ celulares 'y C] cargadores.

e Encierra la opcion que completa la frase.

| esigual a
La cantidad de celulares - la cantidad de cargadores.

no es igual a

Se puede comprobar que dos grupos no tienen igual cantidad de elementos, si al unirlos
algunos quedan libres.

La cantidad de perros es desigual a la cantidad de casas.

2 no es igual a 4 J 2 s menor que 4 J

—*
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» Comprobar la desigualdad

1. Comparay encierra la palabra correcta. Aplicar

———  esiguala @ =T
a. ml ;I::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::j; EI
noesiguala

[0 g CoBU@a

=
bo . . .................... ’ ..
~noesiguala

2. Dibuja las bolitas necesarias para que se cumpla cada frase. Analizar

a. La cantidad de bolitas del frasco 1 es menor que la del frasco 2.

Frasco 2

Frasco 1 Frasco 2

Educando en valores

Recuerda que puedes reciclar celulares y asi ayudar con el cuidado del planeta.

&oanmiana ciambes veimbimuwve @
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Médulo 2/ Igualdad y desigualdad

Los simbolos >, < e =

Observa y responde

Cleo es un pez hambriento. Siempre que ve dos grupos de peces decide comerse al mas numeroso.

3 es menor que 6 5 es mayor que 4 6 esigual a 6

e Dibuja la forma de la boca de Cleo en cada caso:

M)
Cuando una cantidad de peces es menor que la otra. b

—

)
Cuando una cantidad de peces es mayor que la otra. p

—

M)
Cuando una cantidad de peces es igual que la otra. p

—

Para registrar la igualdad y la desigualdad se utilizan los siguientes simbolos:

> < =
mayorqueJ menor queJ igual queJ
3 3 3 3
3 > 2 1 < = 2
J J

@ cismbe Twimbos Unidad 4 / Patrones y algebra




» Registrar la igualdad y desigualdad

1. Utiliza la pegatina 5 de la pagina 163 y pega a Cleo seglin corresponda. Luego, completa
con la cantidad de peces y comparalos utilizando los simbolos <, > 0 =. Aplicar

da.

Ponte a prueba

~ L
Ordena las edades de los nifios segun indican los simbolos. ﬂ
Soy Claudia y Yo soy Pablo'y Tengo 13 afos y Soy Anita y
tengo 13 afios. tengo 9 afios. me llamo Victor. tengo 5 afios.

&
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Resolucion de problemas

Observa la resolucién del siguiente problema

El curso de Max visitara un hogar de ancianos v les llevaran frutas. El estd encargado de armar
10 bolsas con 3 frutas cada una. Max fue contando en voz alta:

Tres, seis, nueve, doce,...

;Cuantas frutas lleva el curso de Max en total?

pASO ' | Explica con tus palabras la pregunta del problema.

Debo saber cuantas frutas necesitara el curso de Max en total para armar las 10 bolsas.

pASO 2 | Identifica los datos importantes.

En total armara 10 bolsas de frutas.
Cada bolsa tendra 3 frutas.

pASO 3 | Calcula y escribe la solucién.

Una estrategia para resolver el problema seria: completar la secuencia numérica.

10
bolsas

Respuesta:

pASOY  Revisa la solucion.

Para revisar la respuesta, se pueden sumar las frutas de cada bolsa.
3+3+3+3+3+3+3+3+3+3=30 m) 30 frutas en total.

@ civnle Trwimba Y don & anmiana
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Unidad 4

Ahora hazlo tu

En la visita al hogar, los estudiantes le regalaran dos toallas a cada uno de los 10 abuelitos y
abuelitas. Fernanda armo los paquetes de regalo y para saber cuantas toallas necesitara, tomo
de a dos toallas y fue contando en voz alta:

Dos, cuatro, seis, ocho,... &3

[

;Cuantas toallas necesitara Fernanda? [

pASO Explica con tus palabras la pregunta del problema.

PASO 2 Identifica los datos importantes.

pASO 3 Calcula y escribe la solucion.

Una estrategia para resolver el problema seria: completar la secuencia numérica.

+2 +2 +2
2w He e 0 A 0
Respuesta:

Ahora, propdn en tu cuaderno una
estrategia distinta a completar la secuencia
numerica para resolver el problema.

25

&

pASOY Revisa la solucién.
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Competencias para la vida

El lenguaje matematico me ayuda a comprender la informacion

] I i
Los pasajeros que viajan en avion Fueden transportar una determinada cantidad de peso,

segun el viaje que realicen. Esta informacion estéa sefialada en el pasaje e incluso en la
pagina web de cada aerolinea.

e

Competencia matematica o |

= U
Marca con un ¥ las opciones que cumplen con el requisito del equipaje de bodega. %—’)'

&
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L ]

EQUIPAJE DE MANO

— Cada pasajero puede llevar solo
un bolso de mano con un peso
::l menor que 8 kilégramos.
EQUIPAJE DE BODEGA
Cada pasajero puede llevar un bolso
p S | CON un peso menor que
23 kilégramos, o dos bolsos que
sumados sus pesos sea menor que

23 kilbgramos. |

4

- ——
—
T

N\

Competencia en comunicacion linguistica

.

Reflexiona y comenta.

e ;Por qué crees que existe un maximo de peso y de equipaje a la hora de viajar?

e ;Sabes lo que podria ocurrir si una persona excede el peso de su equipaje o el
numero de maletas permitidas? Explica.

e ;Podra una persona ciega subir al avion con su perro lazarillo? Comenta con tus
companeros y companeras.

?SANTILLANA civnbe Twimbos Y LA @
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Observa cémo se hace

Marca con una X la alternativa correcta.

Estrategias para responder €l SIMCE € uamomsasmssosn

Video

B

yutoria/ -

A 95 e, ®®cc0c00es .0'{
g5

responde la pregunta.

Observa la secuencia y J

..d
C|80 )
[ Busca en las alternativas tu J

respuesta y marcala.

Ahora hazlo tu

Marca con una X la alternativa correcta.

E (Cual es el nimero que falta en la siguiente secuencia?

NGNS IENED

Al l8
19
C 20

vy

@ mew
a

&

&
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http://www.casadelsaber.cl/cont/video_tutorial/m2/v4.html

;Qué aprendiste?

Evaluacion final

Continuacion de secuencias numéricas

1. Completa las secuencias numéricas siguiendo el patron.

a. Patron p Sumar 6

Completacion de secuencias numéricas

2. Descubre el patron y completa los nimeros de los vagones.

a. Patron p

&
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;Qué aprendiste?

Igualdad y desigualdad

3. Compara la cantidad de bolitas de cada recipiente y completa con @@
menor que, mayor que o igual que, segun corresponda.
es
es
es

Los simbolos <, > e =.

4. Completa con los simbolos >, <, =, seglin corresponda.

a.  6f B4 c. 7/ Y

b. 63 63 d. (84 48

5. Completa con los nimeros para que se cumpla la igualdad o desigualdad.

a. 95 c. (87 >

b. (84 (< d. (63 (<

@ civnle Truimba Y ocho & anmiana
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Marca con una X la respuesta correcta.

6. ;Qué nimeros completan la siguiente secuencia?

Al 25-31-38
[B] 25-32-39
IC| 26 -33-40

7. ;Cuél es el patron de la siguiente secuencia numérica?

80 [65] (50 (35) (20 [ 5]

Sumar 15

w >

Restar 15
? Restar 10

8. ;Cual de las siguientes relaciones es correcta?

emel'l tar ."'Qs. |

A 68 < 63

B| 56 > 49

g 32 = 23 ychas

, SEP (T
;Como te fue? :

Pinta tantos —— como 1= obtuviste.

?SANTILLANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m2/f4.html

Evaluacion integradora tip0 SIMCE @ suec e sss s szseasr

Completa tus datos.

Mi nombre es:

Mi curso es: Fecha:

Marca con una X la alternativa correcta.

n (Como se escribe con palabras el nimero 677

A’ setenta y seis

E sesenta y siete

a cincuenta y siete

n (En qué alternativa esta representado el nimero 53?

A dANEEEEEEER RS
HEEEEEEEEE S8
SEEEEEEEEE 8

oy |
SEEEEEEEED SEEEEEEEER g
SEEEEEEEER

oy Y
SEEEEEEEED SEEEEEEEEE g .
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n (Cual de las siguientes descomposiciones aditivas corresponde a la del nimero 98?

Al 9 decenas y 8 unidades.

B| 8 decenas y 9 unidades.

C| 8 decenas y 8 unidades.

n Al ordenar los siguientes nimeros de menor a mayor, resulta:

70 79 74 78 76 72

3 M 9 3 3

Al 79,78,76,74,72,70

B| 70,72,74, 76,78, 79

C| 70,72,74,78, 76,79

H Al ordenar los siguientes numeros de mayor a menor, resulta:

66 76 96 26 46 56

9 9 9 b b

Al 26, 46, 56, 66, 76, 96

B | 96, 66, 76, 56, 46, 26

C| 96, 76, 66, 56, 46, 26

ﬂ (Cual de las siguientes situaciones se relaciona con la accion de agregar?

A| Un curso tiene una bolsa con 49 manzanas y se comen 24 de ellas.

B | Paulina tiene 51 laminas de animales y ha regalado 38 de ellas.

C| El curso de Cristobal ha recolectado 63 latas y la profesora aport6 con 45 latas.

?SANTILLANA civmbe cuworunba, Y e @
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Evaluacion integradora tipo Simce @

(Cual de las operaciones responde a la siguiente situacion de separar?

En un grupo de 56 estudiantes hay 35 nifias. ;Cuantos nifios hay en el grupo?

A 56 +35

B| 56 - 35

C 56-21

H (A qué numero llegard Macarena si comienza en el 38 y avanza 7 lugares?

o n )
i X
37 3 [36] [40] 03

C 3l 34 | 35 41 | 42

o9)

n (Cuantas Z? menos que ' hay?

i L i L
G AN | VOPPPPPP

Lk POPPPPPY

43
7
3

O || | >
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m (Cuantas @ faltan para tener la misma cantidad de @?

CYYrry)
YYYY

QOO0

rrrrs

SIS IS YT
SO80066
SO80066
066

48

w
oo

J

m (Cual de las alternativas completa el siguiente conteo de 5 en 5, hacia atras?

70

65, 55, 45, 35, 25, 15

65, 60, 55, 50, 45, 40

75, 80, 85, 90, 95, 100

E (Cual de las siguientes representaciones corresponde a la expresion “5 veces 777

Al 000 000 000 000 000
o 066 066 06 ¢ 06 o
B r \ \ \ \ 2
- J - AN J U J . J
C s \ N\ N N\ a
& J \C J U AN J J
& SANTILLANA
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Evaluacion integradora tipo Simce @

m La adicién 9 + 9 + 9 + 9 + 9 representa la multiplicacion:
Al 9-5

B| 9-9

IC!| 5-9

m La multiplicacion 10 - 8 se representa con la adicion:
10+ 8

8+8+8+8+8+8+8+8+8+8

Al [F] [

10+10+10+10+10+10+ 10+ 10

E El resultado de la multiplicacion 2 - 6 se puede obtener de:
Al (2:6)+(2-6)

Bl 2-1)+(2-5)

Cl 2:6)+(3-6)

m La secuencia numérica “comenzar con 1 cubo y agregar 3 cada vez”

1 J = { 4 ] = [ 7 } = { 10 }, esta representada en:
Al W w e e
L L Py
Bl w n [ n
[ w [ [
Ccl w e L X
w e L

&, SANTILLANA
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(Qué numeros completan la siguiente secuencia numérica?

Patron P sumar 7

[

AL

A\ 27,37,47

B| 18,19, 39

C| 24,31, 45

m (Cudl de las siguientes expresiones es correcta al comparar la cantidad de peces?

v‘

ao

7 es mayor que 9.

7 es menor que 9.

7 es igual que 9.

8,
»@»

m-

A
B
C

expresion 25 > 18 significa que:

Veinticinco es igual que dieciocho.

Veinticinco es menor que dieciocho.

Veinticinco es mayor que dieciocho.

&
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Recortables

"~ Recortable 1

Para trabajar en la pagina 20 y 24 (unidad 1).




Recortable 2
Pega en tu cuaderno y resuelve utilizando la estrategia (unidad 2).

39 + 34

59 + 15

?SANTILLANA civnke cuworanba, Y MuLve @




Recortable 3
Pega en tu cuaderno y resuelve utilizando la estrategia (unidad 2).

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

&
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Recortable 4
Pega en tu cuaderno y resuelve utilizando la estrategia (unidad 2).

& SANTILLANA



Recortable 5
Pega en tu cuaderno y resuelve utilizando la estrategia (unidad 2).

&
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Recortable 6. Para trabajar en la pagina 90 (unidad 3).

[ooo} [000} [ooc} {000} {000}

N
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Recortable 9
Para trabajar en la pagina 117 (unidad 4).

ffffffff
ffffffff

ffffffff

********

————————————————————

L N/ L

al®a al®a
®e®, %0®
o, e_
o Bt N
0% ‘
Bl L .
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Pegatina 1
Para trabajar en la pagina 13 (unidad 1).

T 5 W T

Pegatina 2
Para trabajar en la pagina 18 (unidad 1).

Pegatina 3
Para trabajar en la pagina 29 (unidad 1).

&
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Pegatinas

Pegatina 4
Para trabajar en la pagina 115 (unidad 4).

Pegatina 5
Para trabajar en la pagina 131 (unidad 4).

Pegatina 6
Para trabajar en la pagina 32 (unidad 1).

o8
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Pegatina 7
Para trabajar en la pagina 33 (unidad 1).

Pegatina 8
Para trabajar en la pagina 72 (unidad 2).

Pegatina 9
Para trabajar en la pagina 122 (unidad 4).

Pegatina 10
Para usar en ;Cuanto has avanzado?

&
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Prepara la prueba 1 « Sintesis Nombre: Curso

Unidad 1: NUumeros hasta el 100

o/

8 decenas y 7 unidades
8Dy2 U

Aprendimos los

) Unidades
nameros hasta el 100.

jNooo!, para eso los
y decenas

podemos ordenar.

sNo seran muchos ndmeros?

a 4 ' , jVerdad! Ahora recuerdo que
jS€ nos puede perder uno!

los comparamos también.

N Leery 7~ 1340y 3
escribir
El digito 6 representa:
~ Valor )
Ademas, aprgndimos la posicional 60 en el nimero 62
centena, decena y unidad en un namero. Y sabiendo eso podemos Los NUmMeros 6 en el numero 26
. . descomponer aditivamente del -
_,/Muy bien: los né\meros. O a\ /lOO Componer qu
Pero también hay que recordar el
valor de un digifo segan la posicion oY eso qué significa? ) y q Dy L} U
que ocupa en el ndmero. escomponer
aditivamente 90 + 4
58 es mayor que 47
Ordenar
y comparar o0 Y 8 H0 Y Z
50 es mayor que 40
Es formar una adicion a ) : 10
parfir de la cantidad de y S8 ESUINE) GUE CEIos panes
decenas y unidades que -  Estimar " enlabandeja. -

tenga el ndmero.

§SANTIL"ANA Casa del Saberﬁ



Prepara la prueba 1 « Repaso

Unidad 1: NUmeros hasta el 100 Desprep, de

) T63p0nde 1
1. Escribe el nimero que se ha representado en cada caso. ¥ Pega ¢,
u CUaderno

o o e e

El nimero es

. Estima a partir del referente dado.

Hay 15 bolitas.

;Con cuantas bolitas mas llenarias el frasco?

Se escribe en palabras

b.

El numero es

. Escribe la cantidad de decenas y unidades que tiene cada uno de los siguientes
nameros.

Se escribe en palabras

2. Ordena los nimeros segun lo pedido.

81 & 1

a. De menor a mayor:

b. De mayor a menor:

&

& SANTILLANA
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. Escribe la descomposicion aditiva de cada numero.

a. pb =
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Prepara la prueba 2 « Sintesis Nombre: Curso:

Unidad 2: Adicién y sustraccién

-~ Uno mas, / N+1+ 6-1
: . . 59 + 6 =77
;Aprendlmos estrateglas /‘Muy bien/ Algunas eran: uno Menos 60 + B =65

de calculo mental/ Completar la decena.

Uno mas, uno menos.

Dos mas, dos menos.
Dobles y mitades.

5Qué aprendimos en
esta unidad?

~  Dos mas 38+2 + 9-2
’ )
dosmenos( 38+9=¢ 40 + 7=47

Calculo mental
yescrito

. Completar 37+3 + 5
. la decena W rE=da 40 + 5=45
ek

| |
También resolvimos problemas F , Las asoaamo§ con: - Doblesy / 30912
de adicion y sustraccion. J;Rgcuerdas con qué agregar - quifar mitades 35-15=7 30-15+5

acclones asociamos Juntar - separar 15+ 5 =20

la adicion y la avanzar - refroceder

jS Me acuerdo de que susfraccion? y comparar. Relacion entre 314 +6=20
vimos varios tfipos. " la adicion y 206 - 14.:::.--'

la sustraccion i A6+ 14 =20

~ Agregar / Tengo 5y agrego 3 Tengo 6 y quito 2

quitar 5+3 6-2
i

}

Ad'\C"On.Y Juntar / Tengo 4y losjuntocon3 » 4+3
sustraccion separar Tengo 7 y separo 5 » 7-5

Excelente, y acuérdate de que demostramos
que, al sumar o restar 0 a cualquier ndmero, €l
resulfado es el mismo ndmero.

~ Avanzar / Estoy en 3 y avanzo 2 b 342

retroceder Estoy en 8y retrocedo4 p 8-4
i |

7y3 7 es 4 mas que 3

by3 3 es 2 menos que 5
i

Comparar /

-
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Prepara la prueba 2 « Repaso

Unidad 2: Adicién y sustraccién

2. Resuelve los siguientes problemas de adicion y sustraccion.

N _ _ a. Javiera se va en bicicleta al colegio. Si ha recorrido 27 cuadras y debe 0?83
1. Resuelve utilizando la estrategia pedida. recorrer 48, jcuéntas cuadras le falta recorrer para llegar al colegio? N
e
2. Uno mas, uno menos Datos D &,

T T - iAdicién 1 iSustraccién N
o _'_ o _ | vy >4 £
: [<5)
.................... : é
El resultado de 59 + 9 es B

b. Completar la decena \_ )

Respuesta:
s R e—— s
+ + b. Fernando ha comprado 37 manzanas verdes y 22 manzanas rojas. ;Cuantas Uf
P— R —— manzanas compro en total? 2
S S ; Datos P
El resultado de 77 + 8 es

c. Dobles y mitades Adicion DSustraccién N o
e
Q
_ E

\_ /

El resultado de 43 — 21 es Respuesta:

?SANTILLANA Casa del Sa berﬁ
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Prepara la prueba 3 « Sintesis

Unidad 3: Multiplicacién

T

Wemos aprendido a
multiplicar.

sMultiplicar es igual
que sumar?

Nombre:

jNo es igual’ La multiplicacion
es sumar varias veces el
mismo ndmero.

Y ahora recuerdo que su
signo es un puntito (*)

También aprendimos a
construir las tablas
de multiplicar.

jSU Way que
construirlas y no
memorizarlas.

&

& SANTILLANA

Si sé dos de ellas, puedo
encontrar una fercera.

Asl, st sabes multiplicar
por 1y por 2 puedes
formar todas las demas.

Curso:

}

Contar de
2en?2

Hacia adelante

Hacia atras

Contar de
5enb

}

Hacia adelante

Hacia atras

Contar de
10en 10

}

Hacia adelante

Hacia atras

Grupos con

Multiplicacion igual cantidad

de elementos

» 2,4,6,8, 10,...

» 20, 18, 16, 14, 12,...

» 5,10, 15, 20, 25,...

» 50, 45, 40, 35, 30....

» 10, 20, 30, 40, 50,...

» 100, 90, 80, 70, 60,...

Hay 2 grupos.
Cada grupo tiene 3 pelotitas.

(000 ) (000

Adicién de
sumandos
iguales

Construccion
de las tablas
de multiplicar

)

Hay 2 veces 3 pelotitas.

5+5+5+5

4 veces b

4+5=20

57=15+20
57=35

Casa del Saberﬁ



Prepara la prueba 3 « Repaso

£l responde ’
Unidad 3: Multiplicacién ¢4 Ypegag, ]
', Vi Cuadernq / /
1. Completa los siguientes conteos como se pide. S, v

a. Hacia atras de 2 en 2, comenzando en 20.

b. Hacia adelante de 5 en 5, comenzando en 35.

(35).(40 ] (%) [80). -

C. Hacia atras de 10 en 10, comenzando en 100.

w00 (300 (80 (00, .

2. Completa en cada caso a partir de la imagen.
" )

Hay Q cajas.
Cada caja tiene D huevos.
veces B huevos.

Hay

-

Hay floreros.

Cada florero tiene C] flores.
Hay [:] veces C] flores.

U

- _J

&

& SANTILLANA

3. Escribe como multiplicacion y representa.

-
a. 6 veces 2
N J
~
b. 4 veces 5
\_

4. Resuelve las multiplicaciones mediante una adicion.

a 2-8psser(2.  )+(2.[ )
)=

b. 5-7podréser(5-®)+(5-®)
NN

C. /’O . q podréa ser (/]O . [j) + (/]O . @)

=




Prepara la prueba 4 « Sintesis

Unidad 4: Secuencias, igualdad y desigualdad

jNooo!, una lista de

Yemos aprendido nameros ordenados.

a representar

secuencias numéricas. &Y quién los ordena?

Una lista de
ndmeros formaditos.

También explicamos la
igualdad y desigualdad. jMmm/, usamos los simbolos
mayor que (), menor que () y

el simbolo igual ().
j3{! Me acuerdo que

utilizamos algunos simbolos. jMuy bien/

gANTILLANA

Nombre:

Curso:

Representar

\ Continuar

Completar |

lgualdad

7
\gualdad Y Desigualdad

desigualdad

Utilizar
simbolos
> <e=

.........
. e

............................

00O csigualque OO O

QO @® csmaorque @ @
QO0@® csmenorque QOGO

o
>mayorque @@ ( X )
3 > 7
(U o0
<menorque @@ [ X )
3 < H
o0 o0
= igual que ( X ) o0
4 = Y

Casa del Saberﬁ



Prepara la prueba 4 « Repaso

Unidad 4: Secuencias, igualdad y desigualdad : , Y DPega en

1. Continda las secuencias numéricas siguiendo el patron.

......................................................................
.....................

b. + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7

...............................................................
............................

......................................................................
.....................

.....................................................................
.........

...............................................................
............................

&

& SANTILLANA

3. Compara los nimeros y une segun corresponda.

menor que
b. 'mayor que
igual que
'menor que
P —
mayor que
- igual que
menor que

4. Comparay completa con los simbolos >, < 0 = segln corresponda.

15 13

19 12

C. q q

4 13 3

Casa del Saberﬁ




Para utilizar en la pagina 100 del texto escolar.
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O
Casa del Saber ?SANTI LLANA



ara utilizar en la pagina 100 del texto escolar.

mmy sy
wsy o

.
Ca a del Saber ?SANTILLANA




ISR GTBD56.15.2144.5 .
““““ H ‘I“‘ I..-r'.' -'
La salud y la seguridad
gliTaosE1 521445

eris también son parte de tu educacion

Matematica hésico

Casa del Saber J SANTILLANA
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